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S U M Á R I O

Sr.ª Presidente loke sessão plenária iha tuku 9 liu

minuto 30 dadeer.

Sessão  plenária  ne’e  hahú  ho  execução  hino

nacional,  Pátria,  no  mós  aviso  ba  funcionário

parlamentar sira atu cumpre regra sira disciplina nian.

Liutiha ida-ne'e, Sr.ª  Presidente no Sr. Deputado

sira  aborda  kona-ba  má  condição  balcão  Mesa

Presidente nian iha  Plenária,  funcionário  Parlamento

sira-ne'ebé la tara cartão identidade bainhira acede bá

iha  recinto  Parlamento,  funcionário  sira  balu  ne'ebé

dada-lia iha li'ur durante horas serbisu nian, fumador

sira la fuma iha fatin hirak ne’ebé reserva nona ba sira

no  soe  cigarro  rohan  arbiru  iha  recinto  Parlamento,

prestação  serviço  embaixador  Timor-Leste  nian  iha

United  Kingdom,  falta  caderneta  passaporte,

comunidade iha suco Kasa, Ainaro, hetan assalto husi

grupo balu,  desastres  naturais  iha Same ne'ebé  afeta

tebes comunidade sira.

Iha biban ne’e halo anúncio no leitura ba pedido

substituição  temporária  ba  Sr.  Deputado  Júlio  do
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Carmo (PD) husi Sr. Deputado Manuel Henrique (PD)

no  carta  aceitação  substituição  temporária  husi  Sr.

Deputado Manuel Henrique.

Além de ne'e, halo mós discussão no votação ba

Projeto  de  Deliberação  n.º  3/VI  –  Constituição  das

Comissões  Especializadas  Permanentes,  ne’ebé

ikusmai aprovado.

Ikusliu, halo discussão no votação ba Projeto de

Deliberação  n.º  4/VI  –  Constituição  da  Comissão

Permanente, ne’ebé mós aprovado.

Sr.  Deputado  no  Sr.ª  Deputada  sira-ne’ebé  halo

intervenção mak  António da Conceição (PD),  Olinda

Guterres  (KHUNTO),  Maria  Angelina  Lopes

Sarmento  (PLP),  Veneranda  E.  M.  Lemos  Martins

(CNRT),  Antoninho Bianco no Helena Martins  Belo

(FRETILIN),  Domingos  Augusto  «Deker»,  Maria

Gorumali Barreto no Gabriel Soares (CNRT), António

Verdial  de  Sousa  (KHUNTO),   Aniceto  Longuinhos

Guterres  Lopes  (FRETILIN),  Duarte  Nunes  no  Saul

Salvador  H.  J.  Amaral  (CNRT),  Lídia  Norberta  dos

Santos  Martins  (FRETILIN),  Cedelízia  Faria  dos

Santos no Maria Gorumali Barreto (CNRT),  Cristina

Yuri  Rebelo  dos  S.  Costa  (FRETILIN),  Patrocínio

Fernandes do Reis (CNRT), Maria Angélica Rangel da

Cruz  dos  Reis,  Óscar  Lima no Joaquim dos  Santos

(FRETILIN),  Luís  Roberto  da  Silva  (KHUNTO),

Maria Angélica Rangel da Cruz dos Reis (FRETILIN).

Sr.ª Presidente taka sessão plenária iha tuku 1 liu

minuto 7 loraik.
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Sr.a Presidente (Maria Fernanda Lay): — Muito bom dia, Srs. Deputados.

Horas hatudu tuku 9 liu minuto 30 

É mais um dia de trabalho, loron ida serbisu nian, mas ha'u lamenta iha situação de quórum ita

la iha deliberativo e ha'u hatene katak, Srs. ita-nia funcionário sira tem que serbisu. Hodi nune’e, ha'u

hanoin, ita tama ba hino nacional. 

Depois do hino nacional, ha'u iha aviso ruma ne’ebé ha'u sei hato’o ba Sr. funcionário sira

hotu. 

Tanba ita iha quórum de funcionamento, ita hein tan mais tarde, já lá vão meia hora, ita hein

Deputado sira-nia presença. Ha'u compreende tanba udan, maibé, tanba ita-nia funcionário sira tem

que  serbisu, ha'u hussu permissão dos Srs. Deputados para ita hahú ita-nia Plenária ho quórum de

funcionamento para ita bele fó oportunidade ba ita-nia funcionário sira atu fó atendimento, não só para

o público, mas também ba ita sira-ne’e, que ita precisa.

Ha'u agradece tebes ba Srs.  Deputados,  façam o favor de tomar o lugar para iniciarmos a

sessão. 

Muito obrigada.

Faz favor, Sr. Deputado António da Conceição.

Sr. António da Conceição «Kalohan» (PD): — Bom dia ba Sr.a Presidente. Bom dia mós ba

Mesa, colegas Deputados.

Sr.a Presidente, como não está incluído ainda na agenda, eu proponho talvez uma agenda para a

substituição do nosso Deputado, um que está agora como Executivo, e já temos o candidato aqui.

Sr.a Presidente: — Não sei se já enviaram o documento para a substituição ou ainda não?

Sr. António da Conceição «Kalohan» (PD): — Já enviámos esta manhã porque só esta manhã

que conseguimos.

Sr.a Presidente: — Está bem! Vou tomar em conta, Sr. Deputado António da Conceição, e

fazer uma revisão ou trazer uma para agenda atualizada.

Porque do CNRT ainda não enviou, eu vou deixar para amanhã, e do PD nós vamos fazer hoje.

Muito obrigada.

Hodi  nune’e,  eu  solicito  audiovisual  ita  atu  executa  Hino  Nacional.  E  ha'u  convida  Srs.

Deputados ita atu hamriik hotu.
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Muito obrigada.

Execução hino nacional, Pátria.

Ha’u hussu ba Srs. Deputados atu tuur filafali, ho audiência tomak.

Srs. Deputados e audiência tomak, liuliu Srs. Secretário-Geral ho nia adjunto, antes demais

ha'u atu hakarak agradece Ita-Boot sira, iha fim da semana hadi’a tiha balcão Mesa do Parlamento,

ne’e para la dificulta atu tun-sa’e tanba ha'u ta’uk Deputado sira bele monu iha-ne’e porque não é a

primeiro experiência ita-nia Parlamento. Iha Parlamento seluk mós monu até liman tohar, ne’ebe ha'u

preocupa e ha'u agradece iha oportunidade ida-ne’e ba serbisu ne’ebé Ita-Boot sira halo.

Ha'u mós aviso ida ba funcionários tomak iha Parlamento ida-ne’e katak se bele – não é se bele

– sugere atu funcionário sira tara nia cartão de identidade, tanbasá? Para a segurança do Parlamento e

também facilita ita-nia segurança iha entrada hodi controla sé mak tama, sé mak sai.

Ba cartão de identidade la’ós para tau iha bolso ka tau iha carteira, maibé para tara iha Ita-Boot

sira-nia casaco ka bolso iha leten para facilita ita-nia segurança sira hodi tau matan ba segurança ba ita

hotu iha Parlamento ida-ne’e.

Segundo, se bele, ha'u hussu ba Ita-Boot sira, agora ha'u fó warning de’it, mas para o futuro

ha'u lakohi haree iha momento de trabalho, hora de trabalho, funcionários ko’alia iha corredores tanba

Estado selu ita hodi halo serbisu. Se la iha serbisu, ida-idak tuur iha nia fatin para labele perturba ema

seluk. Enquanto ema seluk serbisu, balu hamnassa, ha'u hanoin, ne’e la justo.

Para fumadores, ha'u sugere para saúde ita hotu nian,  corner for smokers  ou selae fatin para

fuma nian iha kotuk ne’e. Se bele, ha'u respeita tebes direito individual, maibé ba sira ne’ebé la fuma

também iha direito à saúde. Ne’ebe, ne’e hanessan sugestão, mas depois de um período ha'u sei toma

nota, e, ha'u agradece ita hotu-hotu respeita direito ida-idak nian. Ne’ebe, dala ida tan ha'u apela para

o bem ita hotu-hotu iha Parlamento ida-ne’e e, cigarro nia rohan labele soe arbiru iha valeta tanba bele

entope ita-nia canalização sira. Por favor! E, pior liután iha casas de banho. Ha'u agradece se ida-ne’e

ita hotu bele haree, ita diminui o peso do trabalho ba cleaning service sira iha Parlamento ida-ne’e.

Mais  uma  vez,  ha'u  agradece  ba  Ita-Boot  sira-nia  atenção  e,  Sr.  Secretário-Geral  ho

funcionários tomak bele fila ba serbisu. Faz favor.

A seguir, iha pedido ponto de ordem.

Sr.a Deputada Olinda Guterres.

Sr.a Olinda Guterres (KHUNTO): — Obrigada.

Bom dia ba Ita-Boot, Sr.a Presidente, Secretárias de Mesa, colegas Deputados hotu-hotu. 

Ha'u hakarak hato’o ha’u-nia ponto de ordem ne’e kona-ba pontualidade.
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Sr.a Presidente, ha'u hanoin, buat ida pontualidade ne’e di’ak liu para Deputado sira, quando

tama mai ne’e iha mós controla, atu sé mak tama ikus no sé mak tama uluk para, hanessan Hino

Nacional ohin, hotu-hotu tem que participa.  

Segundo, cartão  pengenal ne’e hotu-hotu iha tiha ona, uluk mós fó-sai hanessan ne’e, e iha

Governo daualuk ne’e foin daudaun ita hotu simu cartão, la’o tuir ida-ne’e hotu, maibé sala ne’e mak

la tara. Ne’e di’ak tebetebes.

Terceiro, kona-ba fuma, colega sira, ne’e loos duni, ha'u apoio tebetebes tanba ita-nia corredor

li’ur ne’e conta cigarro rohan mak soe ba mai, ne’ebe, ha'u hanoin, Ita-Boot fó tan ordem ida hanessan

ne’e capaz tebetebes para bele hadi’a ita iha Parlamento nia fatin.

Obrigada, Sr.a Presidente.

Sr.a Presidente: — Muito obrigada, Sr.a Deputada Olinda.

Tuirmai, Sr.a Deputada Maria Angelina Sarmento.

Sr.a Maria Angelina Lopes Sarmento (PLP): — Muito obrigada, Sr.a Presidente, muito bom

dia.

Queria  informar  que  a  agenda  para  a  Plenária  de  hoje  não  está  distribuída  na  mesa  dos

Deputados. Não sei, talvez outros Deputados já receberam, mas iha-ne’e ha'u, ho Deputada Irene mós,

la iha. A Sr.a também ainda não pronunciou a agenda de hoje depois da abertura.

Obrigada.

Sr.a Presidente: — Srs. Deputados, ha’u seidauk lê agenda tanba inicia ho ponto de ordem,

ne’ebe ha'u fó uluk ponto de ordem, ita seidauk tama ba matéria. Ohin ne’e foi mais para os técnicos e

o Sr. Secretário-Geral tanba sira tem que serbisu.

Ne’ebe hahú agora mak ita foin tama ba agenda. Tuir  loloos tem que atualizada tanba iha

pedido de substituição temporária hussi Bancada do PD, ne’ebe ami sei hein. Ne’ebe ha'u agradece ba

correção tanba ha'u mós foun hanessan Presidente do Parlamento, lapsos menores, Ita-Boot sira-nia

correção ha'u aceita.

Muitíssimo obrigada.

Tuirmai, ha’u fó ba Sr.a Deputada Veneranda Lemos, também ponto de ordem... Antes de fó ba

Sr.ª Deputada Veneranda, ha'u atu hatete regras: ponto de ordem tem que fundamenta, um minuto,

primeira intervenção cinco minutos e a segunda intervenção três minutos.

 Ne’ebe ha'u hussu ba Srs. Deputados labele obriga ha'u taka microfone porque ne’e la loos,

maibé ita la’ós alunos, ita hatene ita-nia regras, ita cumpre! Ha'u agradece tebes Ita-Boot sira-nia

colaboração no início desta Legislatura. 
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Ha'u mós dadeer-dadeer sei ba assina lista presença tanba ha'u mós lakohi lakon ou perda do

mandato, ne’ebe mai ita hotu assina.

Ha'u concorda ho Sr.a Deputada Olinda katak disciplina é muito importante tanba ita órgão

colegial, maibé é um processo. Tanba ita iha início, mai ita hotu hamutuk inicia ho di’ak, ita sei acaba

ho di’ak e ha'u agradece tebes situação ida hanessan ne’e.

Hodi nune’e ita tama ba ita-nia agenda ohin, Reunião Plenária, segunda-feira, 3 de julho de

2023:  Execução  do Hino Nacional,  já  foi  feito  e,  tuirmai  iha  abertura,  ita  tuir  loloos  9h00,  mas

atrasámos um bocadinho por causa da chuva, eu posso compreender.

Ita sei tama uluk ba substituição temporária. Maibé ita-nia agenda seidauk atualizada, ne’ebe

ha'u sei ba uluk substituição temporária do Deputado Assa Nami, não é? Não? Desculpa, ha'u tem que

confirma tanba …  

Ha'u  hussu  desculpa  ba  Srs.  Deputados  tanba  dadeer  ne’e  mak  foin  simu,  permite  ha'u

despacha tiha ida-ne’e lailais tanba ita-nia agenda ohin rua de’it, para deliberações ho substituição. 

Continua, Sr.ª Deputada Veneranda Lemos husu ponto de ordem. Halo favor.

Sr.ª Veneranda Lemos Martins (CNRT): — Bom dia, Sr.ª Presidente e composição da Mesa.

Ha’u husu intervenção, la'ós halo ponto de ordem, Sr.ª Presidente. Bele?

Dadeer  di’ak  ba  Sr.ª  Presidente,  composição  da  Mesa,  colegas  distintos  Deputadas  e

Deputados, mídia e audiência tomak.

Dadeer  ida-ne’e ha’u  hakarak atu  congratula  ba  funcionamento  Parlamento  Nacional  nian,

liuliu ba Mesa Parlamento ne’ebé composto maioria husi feto. Atu dehan katak luta ba igualdade de

género ne’ebé hahú kedas desde ita-nia luta ba independência, no ita-nia bei'ala sira barak ne’ebé husi

rai barabarak tuur hanesan chefe suco no mós chefe ba cultura nian, e ita continua nafatin luta ida-ne’e

hodi ohin loron Legislatura ida-ne’e bele haree Mesa Parlamento domina husi feto. Atu dehan de’it

katak luta ne’ebé ita-nia pioneira sira ne’ebé hahú desde ukun an ida-ne’e, ohin ita hetan resultado,

maibé ita la contente de’it to’o iha-ne’e, ita sei luta nafatin  atubele lori aspiração feto Timor-Leste

hotu-hotu nian mai iha Uma-Fukun hodi bele liberta feto husi discriminação oioin.

Segundo, ha’u mós hakarak atu fó apreciação boot tebetebes ba ita-nia Embaixador Timor ba

UK (United Kingdom), Dr. João Paulo Rangel, ne’ebé halo esforço boot tebetebes hodi bele lori ita-

nia comunidade na’in-tolu husi UK, timorenses, Chefe Comunidade nian, mai tuir cerimónia tomada

de posse iha Palácio Presidencial.  E ha’u mós simu informação katak embaixador ida-ne’e, desde

sama ain iha UK, halo esforço boot tebetebes atu buka tuir  comunidade timorense, feto no mane no

mós oan sira ne’ebé moris iha  UK, atu lori sira hamutuk no hato’o sira-nia aspiração iha diáspora

ne’ebá mai Uma-Fukun, Parlamento Nacional. Ha’u aprecia tebetebes ba Sr. Embaixador ida-ne’e nia
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serbisu, jovens ida que energético,  e  husu ba embaixador sira seluk iha  rai-li'ur atubele halo mós

aproximação ba comunidade timorense ne’ebé hela iha rai-li’ur.

Terceiro,  liuhosi informação balu ne’ebé ha’u simu, Sr. Embaixador Timor ba UK hakarak

mós atu halo encontro cortesia ida ho bancada hotu-hotu iha Parlamento Nacional. Espera katak chefe

da bancada sira, bainhira simu karik audiência ida-ne’e, simu ho di’ak bá, atu nune’e comunidade

timorense ne’ebé hela iha rai-li’ur bele mós sente katak maski sira dook, maibé sira-nia aspiração

hanesan timoroan sei di’ak nafatin ba oin.

E, ikusliu, sira mós hakarak atu hatene katak  blanko ba passaporte nian ne’e la’o oinsá ona,

tanba sira iha li’ur, sira mós hakarak hetan sira-nia direito hanesan timoroan.

Muito obrigado, Sr.ª Presidente.

Sr.ª  Presidente:  — Ha’u  husu desculpa ba lapso ida-ne’e, tanba ita la iha Período Antes da

Ordem do Dia e Período da Ordem do Dia, ne’ebe tanba ita iha estabelecimento das comissões, ne’e

hotu mak agenda ohin hanesan ha’u hato’o. Ne’ebe, ha’u filafali mai agenda, maibé ha'u iha iha-ne'e

na’in-rua tan, ha’u sei fó tempo ba Sr. Deputado Antoninho Bianco. Ha’u husu desculpa ba lapso ida

ohin, por favor um minuto. Tanba intervenções ita la iha Período de Antes da Ordem do Dia, ne’ebe

ha’u husu desculpa ba ida-ne’e.

Sr. Deputado Antoninho Bianco, tuirmai. Faz favor.

Sr. Antoninho Bianco (FRETILIN): — Obrigado, Presidente.

Deputado sira hotu, ha’u-nia respeito, mas como sira seluk ko'alia ona mais de cinco minutos,

vou aproveitar  tempo mais  cinco minutos.  Uma discriminação!  É igualdade  de tratamento,  não é

desigualdade de tratamento, por isso vou aproveitar este tempo, pelo menos, cinco minutos.

Ha’u nia respeito ba Presidente ho Vice, ho sira seluseluk ne’ebé iha-ne’e, maluk sira hotu.

Pronto, ha’u critica ona, lalika,  autocrítica iha tiha ona, ne’ebe ha’u hein katak ba oin ne’e

Presidente la'o aprende tan, porque aprende já quase mais 10 anos, não é para aprender, estamos a

tentar para executar as regras, não é para aprender mais.

Pronto, Presidente, ho respeito, ohin ha’u tem que ko’alia kona-ba assunto defesa e segurança,

liga liu ba iha Ainaro, liuliu iha suco Casa, e fatin ne’ebé ha’u moris bá. 

Iha dia 30, quase dia 1 de julho, acontece que grupo sira ataca. Ha’u hanoin, grupo sira ne’ebé

ataca, Ita-Boot sira acompanha, parte população sai vítima. Iha uma 17 ne’ebé grupo balu ataca ita-nia

povo sira quando sira toba hakmatek hela. Acontecimento ne’e acontece tanba depois de hadeer ai-

funan ida,  40 dias hadeer ai-funan, depois maluk sira ne’ebé convidado mai  husi fatin-fatin, grupo

sira-ne’e mak organiza,  kala  de propósito,  halo assalto  ba população,  e  que to’o ohin loron mak

Comandante Polícia na’in-rua ne'e, husi Suai ho Ainaro nian, buka, tenta, e halo diálogo ho povo sira,
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liuliu buka, tenta oinsá mak resolve. Tanba ne’e mak ha’u husu, Presidente, ne’e serbisu dala uluk ba

Ita-Boot, assunto defesa e segurança nian, haruka Comissão B atu atua  serbisu ida-ne’e, e liuliu fó

orientação ba polícia atubele halo capturação ba ema sira ne’ebé hanesan suspeito, seja quem for. Atu

grupo ne’ebé de’it, tem que buka kaer e oinsá mak Governo ida-ne’e tama kedan atu resolve problema

ne’ebé ita-nia vítima sira iha, liuliu sira ne’ebe nia uma rahun sira-ne’e. População ne’e trauma tanba

buat hirak-ne'e acontece. 

Ne’e ha’u fó-hatene tanba ha’u acompanha to’o agora. Tuir loloos ha’u mós iha-ne’ebá, maibé

ha’u husu ha’u-nia técnico ida acompanha iha-ne’ebá para depois hasai relatório ida-ne’e, liuliu buka

e tenta recupera povo sira. Iha situação campanha la’o ho di’ak hotu, depois to’o ikusmai situação

hakmatek, será que balu iha kotuk ne’e? Tanba balu de  propósito dehan atu  bubarkan arte marcial

sira-ne’e mak iha kotuk karik? Maibé, ha’u hatene katak grupo organizado sira-ne'e, bele iha ema balu

mak iha kotuk. Tanba ne’e, husu katak polícia tem que atua, sé mak iha kotuk tem que kaer, e suspeito

tem que kaer, processa tuir lei ne’ebé iha! Ne’e trabalho ida que dala uluk Governo ne'e tem que halo.

E Presidente Parlamento, Fernanda Lay,  hanesan feto força ida, ho feto sira iha leten  ne'ebá ne’e,

mesak força hotu, buka e tenta to’ok, tun ba terreno atu hatene loos saida mak acontece. Ha’u hanoin

feto sira barak mak vítima iha kraik ne’ebá, tanba ema kalan toba 12h00, depois tuda ema to’o tiha

horas rua nia laran. Ne’ebe, Ita-Boot sira tuur iha-ne’e hamnasa, maibé tem que tun ba base para husu,

selae feto sira hili tiha imi, depois ema sai fali vítima.

Obrigado barak, ha’u hein katak imi serbisu, próxima semana pelo menos iha resultado ruma

ami bele hatene husi Governo ida agora ne’e ho Mesa Parlamento. 

Sr.ª  Presidente:  — Srs. Deputados, ponto de ordem barabarak, se permite ohin corrige ona

ha’u, maibé pedido Sr. Deputado Antoninho Bianco nian hala’o  wow. Tanbasá? Comissão B de’it

seidauk forma, ha’u atu haruka sé? Ha’u hanoin, iha Estado ida-ne’e iha instituições ne’ebé toma

conta  ba segurança,  Governo mós foin forma,  foin tomada de  posse,  claro  que katak  polícia  iha

terreno sei mantém ida-ne’e. Ne'ebe, agora husu Presidente ho membro sira atu tun, ha’u hanoin, sala

karik, Sr. Deputado. Ita-Boot la husu Presidentes anteriores, tanba iha Comissão competente hodi halo

serbisu ida-ne’e, e, ha’u fiar katak feto sira seluk iha comissões mós sei fó apoio. 

Ne'ebe, se permite, Srs. Deputados, sei iha  na'in-rua, Deputada Olinda ho Deputada Helena

Martins. Ohin memang sala ona, ne’ebé ita corrige. Sr. Deputado corrige ha’u, ha’u agradece Ita-Boot

sira-nia críticas construtivas, maibé ha’u tem que simu sasán não em cima do joelho, ne’e ka? Sexta-

feira to’o loraik ha’u iha-ne’e, ne'ebe mai ita hadi’a ba oin, essas críticas eu aceito.

Sr. Deputado Deker mós husu, mas hein lai, lê tiha lai agenda. Ita bá tiha agenda, hotu tiha,

substituição hotu tiha mak ha’u sei fó ponto de ordem ba Ita-Boot sira. Bele? Aceita, ita bá nune’e!
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Ok, então bá oin, agenda ohin nian, depois de ha'u atualiza, atualizada ne'e seidauk fó cópia ba

Ita-Boot  sira,  mas  ha’u  atu  hato’o  katak  o  número  1  é  substituição  temporária do  Deputado  da

Bancada do PD, nia sai husi ne'e ba Executivo; tuirmai, o número 2 é discussão e votação do Projeto

de Deliberação n.º 3/VI - Constituição das Comissões Especializadas Permanentes; e  número 3 é a

discussão e votação do Projeto de Deliberação n.º 4 - Constituição de Comissão Permanente.

Hodi nune’e, ha’u husu Sr.ª Secretária para lê o pedido de substituição temporária.

Sr.ª Secretária da Mesa (Virgínia Ana Belo): — Obrigada, Sr.ª Presidente.

Bom dia ba ita hotu.

«Excelentíssima Sr.ª Presidente do Parlamento Nacional. 

Edifício Central Parlamento Nacional, Díli, Timor-Leste

Assunto: pedido substituição temporária ba Deputado Partido Democrático.

Excelência,

Baseia ba assunto iha leten, Bancada Partido Democrático informa katak Deputado Júlio do

Carmo la bele participa iha plenária no atividade Parlamentos Nacional sira seluk ho motivo hala’o

hela serbisu político, nune’e mak ami submete pedido substituição temporária ho Sr. Manuel Henrique

Noronha, portador cartão eleitoral 0436421.

 Mak ne’e de’it  pedido substituição,  agradece ba Excelência  Sr.ª Presidente do Parlamento

Nacional nia atenção no colaboração di’ak, ami hato’o obrigado wa’in. 

Dr. António da Conceição, Presidente da Bancada PD.».

«Excelentíssima Sr.ª Presidente do Parlamento Nacional, Deputada Maria Fernanda Lay, iha

fatin.

Assunto: Carta aceitação.

Ho respeito,

Relaciona ho assunto iha leten, ha’u, Manuel Henrique Noronha, ho número candidatura 8 tuir

lista Tribunal Recurso, Leitura Acórdão Nuc  número 0023/23 Tribunal Díli, baseia ba Lei Eleitoral

Parlamentar, Lei n.º 9/2017, de 5 de maio, quarta alteração a Lei n.º 6/2006, de 28 de dezembro, iha

número 3 do artigo 15.º, ho nune’e ha’u aceita atu substitui Deputado eleito VI Legislatura, Sr. Júlio

do Carmo. 

To’o ba ne’e de’it ami-nia assunto, husu ba Sr.ª Presidente Parlamento Nacional atubele defere

ami-nia pedido, no la haluha hato’o obrigado wain.

Manuel Henrique Noronha.».

 Obrigada.
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Sr.ª Presidente: — Obrigada, Sr.ª Secretária.

Hodi nune’e, ha’u convida Sr. Deputado Manuel Henrique Noronha atu hola fatin.

Husu ba técnico sira atu acompanha, faz favor. 

Sr. Deputado Henrique Noronha hakat ba hodi hola fatin iha Sr. Deputado Júlio do Carmo nia

fatin.

Bem-vindo, Sr. Deputado Manuel Henrique Noronha, mai plenária ida-ne'e. 

Tuirmai,  discussão  e  votação  do  Projeto  de  Deliberação  n.º  3/VI(1.ª)  -  Constituição  das

Comissões Especializadas Permanentes.

Sr.ª Secretária halo favor lê documentos.

Sr.ª  Secretária  da Mesa  (Virgínia  Ana Belo):  — «Projeto  de  Deliberação  do Parlamento

Nacional n.º 3/VI (1.ª) - Constituição das Comissões Especializadas Permanentes.

No início de cada Legislatura,  o Plenário do Parlamento  Nacional,  sob proposta da Mesa,

ouvida a Conferência, delibera a constituição das comissões especializadas permanentes. 

Esta  deliberação  determina  a  designação  de  cada  comissão,  o  número  de  comissões

constituídas e as respetivas competências.

De igual modo, fixa o número de Deputados de cada comissão especializada permanente e a

sua distribuição pelas diferentes bancadas parlamentares. 

Assim, o Parlamento Nacional delibera, nos termos do n.º 1 do artigo 27.º e do n.º 1 do artigo

30.º do Regimento do Parlamento Nacional, o seguinte:

1. São constituídas sete comissões especializadas permanentes, com a seguinte denominação e

composição: 

Comissão A: Comissão de Assuntos Constitucionais e Justiça - 11 membros

Comissão B: Comissão de Negócios Estrangeiros, Defesa e Segurança - 9 membros.

Comissão C: Comissão de Finanças Públicas - 11 membros.

Comissão D: Comissão de Economia e Desenvolvimento - 9 membros

Comissão E: Comissão de Infraestruturas - 9 membros

Comissão F: Comissão de Saúde, Segurança Social e Igualdade de Género - 8 membros

Comissão G: Comissão de Educação, Juventude, Cultura e Cidadania - 7 membros.

2. As áreas de competência específica de cada Comissão, no âmbito das quais exercem as

competências consagradas regimentalmente, constam do Anexo I à presente deliberação, da qual faz

parte integrante. 
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3. O número de Deputados de cada comissão e a sua distribuição pelas bancadas parlamentares

constam do Anexo II à presente deliberação, da qual faz parte integrante.

Parlamento Nacional, 3 de julho de 2023,

O Presidente do Parlamento Nacional

Maria Fernanda Lay.»

Sr.ª Presidente: — Muitíssima obrigada, Sr.ª Secretária.

Ha'u  husu, se distribuição simu hotu ona ka seidauk, documento ida ne'ebé lê ne'e? Se simu

hotu ona, ha'u bele simu intervenção dos Senhores Deputados. Mas ha'u confirma lai ho Senhores

Deputados, molok ita bá tama matéria, iha ponto de ordem tolu que ha'u bele fó para pronuncia, mas

um minuto à cada. Hodi nune’e, ha'u confirma Sr.ª Deputada Helena Martins, ainda quer continuar o

ponto de ordem? Oh, saiu!

Eu vou para Sr.ª Deputada Olinda Guterres, um minuto, Sr.ª Deputada, molok ita tama ita-nia

matéria. Halo favor. 

 Sr.ª Olinda Guterres (KHUNTO): — Desculpa, Sr.ª Presidente.

Ha'u atu halo intervenção oraoras tan. Ponto de ordem ha'u ko’alia tiha ona. Foti hanesan ne'e,

ne'e intervenção.

Deputada ne'e foti liman hodi hatudu gesto husu intervenção.

Ne'e maka ponto de ordem.

 

Deputada ne'e mós foti liman hodi hatudu gesto halo ponto de ordem.

Ha'u ohin halo ne’e hanesan ne'e.

Foti liman hodi hatudu gesto husu intervenção.

Sira iha kotuk mak hakerek sala, la’ós Ita-Boot!

Obrigada. 

Sr.ª Presidente:  — Está certo,  mas ita  tanba,  hanesan ohin ha'u argumenta,  sala  tiha ona,

hanesan Deputada Veneranda halo intervenção, ita la iha Período Antes de Ordem do Dia, ne'ebe
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intervenção sei la iha. Ne'ebe, ohin lapso discriminativo, crítica ne'e ha'u fó tiha ona ba Sr. Deputado

Antoninho Bianco.

Ne'ebe  ha'u  hanoin  taka  tiha  ona  lapso  ne'e,  agora  atu  intervenção  ne'e  liga  ho  matéria

deliberação  ne'ebé  ita  ko’alia.  Sei  iha  tan  rua,  ne'ebe  Deputada  Olinda  já  está,  Deputada  Helena

Martins sei halo ponto de ordem ka lae? Se halo, halo favor.

Sr.ª Helena Martins Belo (FRETILIN): — Obrigado ba tempo.

Bom dia ba Presidente, ba composição da Mesa, ba colegas Deputados, ba audiência, povo

maubere e buibere tomak. 

Primeiro lugar, ha'u ohin foti ba iha intervenção, la’ós ba ponto de ordem. Tanba ohin fó tiha

ona ba ami-nia colega Deputada Veneranda, então ami mós hanoin katak fó, tanba ne'e mak ohin ha'u

foti liman. Tanba ne'e mak ami mós iha direito para atu halo intervenção. Se hanesan ne'e ami sente

katak ami hanesan discriminada fali, tanba ne'e mak ami exige nafatin atu halo intervenção. 

Sr.ª Presidente: — Sr.ª Distinta Deputada, ita mesak legislatura anterior, ne'ebe ajuda ha'u bá!

Ohin lapso ne'e taka tiha ona ho Sr. Deputado Antoninho Bianco. Discriminativo ne'e  pasti sei iha!

Ha'u ohin hateten ona, Deputada Olinda mós entende. Deputada Helena, por favor! 

Agora tuirmai iha tan ponto de ordem. Sr. Deputado Deker sei hakarak halo ponto de ordem ka

lae? Um minuto.  

Sr. Domingos Augusto «Deker» (CNRT): — Obrigado ba oportunidade.

Respeito ba Sr.ª Presidente do Parlamento Nacional.

Atu secunda de’it distinto Deputado Antoninho Bianco nian, ne'ebé liga ba assunto defesa ho

segurança. Ha'u hakarak fó hanoin de’it, karik bele ita estabelece lailais para bele acelera ba processo

ida-ne'e. Ita, quando ko’alia kona-ba assunto defesa no segurança, ami-nia parte ne'e ami representa

de’it, mas agradece preocupação sira husi bancada oposição. Ita ko’alia kona-ba defesa no segurança,

ne'e ita hotu nu’udar representante povo, ne'e ita-nia responsabilidade. Ne'ebe, agradece tebes e husu

para ita atu completa lailais ita-nia comissões, nune’e ita bele hala’o ita-nia knaar.

Obrigado.

Sr.ª Presidente: — Muito obrigado, Deputado Deker. 

Tuirmai, Sr. Deputado António da Conceição.

Sr. António da Conceição «Kalohan» (PD): — Sr.ª Presidente, só para não repetir aquilo que

está a decorrer, vamos à agenda, que não temos já intervenções.
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Obrigado.

Sr.ª Presidente: — Obrigado, Sr. Deputado António da Conceição, que realmente ajuda. 

Sr.ª Deputada Maria Barreto ho Deputado Gabriel têm as mesmas matérias? 

Ponto de ordem, um minuto, Sr.ª Deputada.

Sr.ª Maria Gorumali Barreto (CNRT): — Obrigada ba oportunidade.

Bom dia ba  Sr.ª Presidente,  composição Mesa no mós distinta e distinto Deputado sira ho

audiência sira hotu. 

Sr.ª Presidente, ha'u hanoin, ita disciplina ba agenda. E agenda intervenção ba Deputados la

iha,  tanba ne'e lalika loke tan intervenção,  tanba ohin  Sr.ª Presidente reconhece lapso e inscrição

ne'ebé  mak  liga  ba  intervenção,  ha'u  hanoin,  taka.  Tanba  Deputado  hotu-hotu  mós  iha  assunto

prioridade ne'ebé hakarak atu hato’o, maibé tanba la iha agenda intervenção dos Deputados, ami la

bele halo inscrição.

Ida-ne'e de’it, obrigada. 

Sr.ª Presidente: — Muito obrigado.

Ikus liu  Senhor… Oh,  ainda tem mais aqui o Sr. Deputado Gabriel molok ba Sr. Deputado

António Verdial.

Sr. Deputado Gabriel. 

Sr. Gabriel Soares (CNRT): — Obrigado, Presidente.

Bom dia ba Presidente, Mesa e colega distinto Deputado sira. 

Atu secunda mós intervenção husi Deputado António da Conceição e colega sira hotu katak ita

iha agenda ona, Ita-Boot tau tiha ona iha-ne’e, ita hakat tanba tempo la’o. Maibé, ida fali mós atu

hateten ba Presidente do Parlamento Nacional e colega Deputado sira husi sorin, evita tiha lai liafuan

ida be discriminação, discriminação, discriminação! Ha'u haree Presidente feto ida, lidera kapás loos,

fó hanesan loloos e momoos, e la tau tun hela ami-nia bilhete oan ne'e ba iha mesa okos. Ne'ebe, ha'u

haree discriminação la iha. Lalika sente naran saida lai, tanba processo ita foin hahú. 

Obrigado, di’ak liu ita avança ho ita-nia agenda. 

Sr.ª Presidente:  — Ha’u taka  ona ho ponto  de ordem. Ita  hotu dehan povo hein  hela.  A

situação segurança hein hela, ita dadain malu, susar uitoan. 

O último, para o Sr. Deputado António Verdial. Faz favor, um minuto. 
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Sr. António Verdial de Sousa (KHUNTO): — Muito obrigado, Sr.ª Presidente.

Bom dia,  Sr.ª Presidente e componente Mesa, bom dia Sr.as  distintas Deputadas e Deputados

nesta Casa Magna.

Sr.ª Presidente, di’ak liu ne'e ita continua avança atu nune’e ita bele hala’o ita-nia serbisu, hodi

nune'e ita lalika perde tempo atu lailais liu ita resulta ita-nia comissão especializada permanente ne'e

atu serbisu. 

Muito obrigado, Sr.ª Presidente. 

 Sr.ª Presidente: — Sr.ª Deputada Helena Martins, com todo o respeito, ha'u ohin fó tempo Ita-

Boot ko’alia ponto de ordem, não quis, e agora está a  pedir, ha'u taka tiha ona! Ne'ebe, ha'u  husu

desculpa, ha'u taka. Ita-Boot ohin devia ko’alia. Muito obrigado.

E ha'u loke ba debate sobre deliberação ne'ebé ohin Secretária da Mesa lê tiha ona. Ha'u husu

ita hotu-hotu nia atenção tanba ida-ne'e liga ho membros da comissão, ne'ebe bancada ida-idak, liuliu

CNRT tanba na’in-haat mak sai, e por favor haree didi’ak filafali a distribuição. Ne'ebe, ha'u loke e

ha'u hein registo ba intervenção. Faz favor, Srs. Deputados.

São três minutos de intervenção, Srs. Deputados, ha'u iha ona registo iha-ne’e ba intervenção. 

Sr. Deputado Aniceto Guterres.

Sr. Aniceto Longuinhos Guterres Lopes (FRETILIN): — Obrigado.

Muito bom dia, Sr.ª Presidente. 

Kona-ba número das comissões, iha Conferência Líderes Bancadas ita concorda ho número

ida-ne'e, to’o Comissão G de’it, A to’o G! Depois, nia composição, ami concorda ho composição,

idealmente  ida-ne'e  mak  FRETILIN  hakarak,  começa  husi Comissão  A  to’o  E,  Deputado  husi

FRETILIN na’in-tolu e F ho G na’in rua-rua FRETILIN nian. 

Agora,  atu  preenchimento  comissão  sira-ne’e,  husi bancada  FRETILIN,  iha  semana liubá,

haruka tiha ona ofício ba Mesa do Parlamento membros bancada FRETILIN nian atu compõe ba cada

comissão. Iha alteração uitoan, Sr.ª Presidente, karik bele regista kedas, Comissão B iha substituição

husi Deputado  Abílio  Quintão  ba  Deputada  Lídia  Norberta.  E  Deputado  Abílio  Quintão  bá fali

Comissão A, substitui ha'u, Deputado Aniceto Guterres. 

E iha Comissão C, tuir lista ne'e, loloos Deputada Lídia Norberta iha Comissão C, mas ba tiha

ona Comissão B, e ha'u mak substitui fali iha Comissão C, Deputado Aniceto. 

Mais ou menos atu pronuncia ida-ne'e de’it, Sr.ª Presidente, composição ho números la iha ona

objeção  husi bancada  FRETILIN,  ami  halo  alteração  de’it  ba  membro  ne'ebé  indigita  ona  para

preenche comissão sira-ne’e. 

Obrigado, Sr.ª Presidente.
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 Sr.ª Presidente: — Muitíssimo obrigado.

Ha'u husu ba técnico ne'ebé apoio Mesa atu toma nota para ita labele lakon, mas orsida sei lê

ida final para ita hotu rona.

Tuirmai, Sr. Deputado Duarte Nunes. 

Sr. Duarte Nunes (CNRT): — Obrigado ba Sr.ª Presidente e membros da Mesa.

Colegas Deputados, bom dia ba ita hotu. 

Atu halo comentário kona-ba números ba iha comissão sira-ne’e. 

Atu informa katak ami, Bancada CNRT, iha mudança uitoan. Comissão A, ami aumenta ba

neen, depois Comissão B, hamenos tiha ida, jadi três-três, um ho PD, ne'ebe Comissão B mak hitu e

Comissão  A  maka  12.  Quanto  à  lista,  ami  seidauk  prepara  tanba  colega  balun  ne'ebé  sei  halo

substituição seidauk acerta loloos, então ami hanoin lokraik ami bele hatama, aban mak ami hatama

naran sira-ne’e ba comissão sira-ne’e.

Ne'e mak informação sira ne'ebé ha'u hakarak hato’o. 

Obrigado, Presidente.

Sr.ª Presidente:  — Está  bem.  Sr.  Presidente  da  Bancada  do  CNRT,  ha'u  espera  katak

alterações ne'ebé bele fó lailais ho naran para ita bele completa antes de aprovação. Mas, lokraik ita

haree to’ok possibilidades oinsá ita atu bá oin.

Tuirmai, Sr. Deputado Saul Salvador, faz favor.

Sr. Saul Salvador H. J. Amaral (CNRT): — Obrigado.

Bom dia ba Sr.ª Presidente, composição da Mesa, colega Deputado sira hotu. 

Ha'u atu fó hanoin de’it sobre Projeto de Deliberação do Parlamento Nacional n.º 3 ida-ne’e,

iha folha primeiro coloca número ne'e la hanesan ho ida folha ikus, Anexo II número de Deputados de

cada comissão e respetiva  distribuição  pelas bancadas parlamentares. Por exemplo: Comissão D 11

membros,  mas iha folha primeiro  ne'e  Comissão D iha nove membros de’it,  ne'ebe,  ne'e questão

técnica, então precisa hadi’a.

Obrigado.

Sr.ª Presidente: — Obrigado ba correção, Sr. Deputado Saul.

Tuirmai, Sr. Deputado António Verdial.
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Sr. António Verdial de Sousa (KHUNTO): — Muito obrigado, Sr.ª Presidente.

Sr.ª Presidente, iha momento ita reunião bancadas parlamentares, participa husi representantes

iha  conferência  das  bancadas  parlamentares,  iha-ne'ebá  atan  ha'u  rasik mak  representa  Chefe  da

Bancada,  Doutora Olinda,  hodi participa,  representa Bancada Kmanek Haburas Unidade Nacional

Timoroan. Iha-ne'ebá, Sr.ª Presidente, ha’u-nia catatan ne'ebé ha'u sei lori, ha'u ko’alia ba sasán ne'ebé

ha'u ko’alia no ha'u la muda ha’u-nia hanoin: ida, ami husi Bancada KHUNTO husu atu participa iha

Comissão A, Comissão B, Comissão C, Comissão D no Comissão G, maibé na realidade, ohin dadeer

ha'u tama mai, ha'u husu desculpa,  ha'u mai terlambat uitoan tanba saúde, ha'u atu hatete katak ha'u

haree  filafali  número  de  Deputados  de  cada  comissão  e  respetiva  distribuição  pelas  bancadas

parlamentares, iha-ne’e KHUNTO hola parte iha Comissão A, B la existe, C, D, E, F la existe, ho

Comissão G. 

Sr.ª Presidente, ami consciente katak ami cadeira lima de’it, maibé husi fatin ida-ne’e ha'u atu

hatete  katak  comissões  especializadas  hahú  husi A  to’o  G  ne’e  precisa  tebetebes  ativação  husi

membro  Parlamento  hotu-hotu.  Ne'ebe,  ohin  kedan  ha'u  declara  iha  fatin  ida-ne'e,  ha'u  atu  husu

kebijakan dari para pimpinan Parlemen Nasional ida-ne’e, favor boot ida, labele taka dalan ba Na’i

no Lou Deputado hotu-hotu atu hola parte  husi Comissão A to’o G! Iha momento ne'ebá, atan ha'u

rasik maka  husu, iha momento ne'ebá Comissão Especializada G ne'e la iha tiha ona, atu participa

efetiva  no  nafatin  iha  Comissão  G  ne'e  tanba  ho  espírito  ida  patriótico  atu  hatutan  de’it

sustentabilidade iha serbisu educação, juventude, cultura no cidadania. La hein katak Ita-Boot sira atu

fó comissão ne'e mai ami kaer, lae! Ami-nia participação atu tau de’it ami-nia an hodi bele suporta IX

Governo ne’e para bele hadi’a educação ne'e, tanba educação ne'e mak chave ba desenvolvimento. 

Ne'ebe, dala ida tan ha'u husu atu iha política ida ne'ebé flexível, nune’e labele taka dalan ba

Na’i no Lou Deputado hotu-hotu. Labele haree ba ida-ne’e mak apoia Governo, importantíssimo mak

hanesan representante povo, representa povo Timor-Leste ne'e, labele taka dalan atu Deputado hotu-

hotu hola parte iha comissão especializada permanente hotu-hotu. 

Sr.ª Presidente, mai ami la iha problema…

Sr.ª Presidente: — Conclui, Sr. Deputado, são três minutos. 

Sr. António Verdial de Sousa (KHUNTO): — Está, muito obrigado, Sr.ª Presidente.

Sr.ª Presidente: — Sr. Presidente da Bancada do KHUNTO, Ita-Boot sira-nia carta ne'ebé ha'u

simu iha dia 28 de junho, assinado pela Sr.ª Distinta Deputada Olinda Guterres, Ita-Boot iha Comissão

C la iha. Ita-Boot sira mak husu, carta mak ne'e!
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Sr.ª Presidente hatudu carta ne'e ba plenário.

Ora, ba hotu-hotu atu participa iha comissões, ha'u hanoin, iha Deputados antigos iha-ne’e, ita

hakarak  bá  debate  iha-ne'ebé,  bele  bá,  mas  não  com direito  à votação.  Primeiro,  razão  tanbasá,

horibainhira ha'u explica ona, se ita hola parte liu comissão ida, simultaneamente bá fiscalização, Ita-

Boot fahe recursos  halo nu'usá? Ita tem que lê, tem que analisa os documentos. Se Deputado sira

super hanesan ne'e, ha'u concorda, mas depois quórum la iha,  kasian Presidente da Comissão! Ami,

Comissão C, sofre tebetebes iha V Legislatura tanba comissão ne'ebé presidentes das bancadas iha-

ne'ebá hotu, Mesa do Parlamento está também tudo ali. E agora, iha bancada ki’ik que ema ida de’it,

halo parte iha comissão rua, malah tolu, ita confusão boot! Ha'u husu ba Senhores Deputados, ita iha-

ne’e critica dehan povo labele hein, mas ita dadain malu ho comissões. La’o bá mak ita altera, tanba

ita hotu-hotu mai la iha background tuur iha Comissão A ka B ka C, ita ajusta! Bancada, ha'u hanoin,

iha problemas, ne'ebe ita agora ideal ne'e Deputado mai ne'e ho ninia bagagem, tau iha-ne'ebé ita la’o

ona, maibé ita iha dificuldade. Ne'e ka, Senhores Deputados? Ha'u lakohi atu loke precedências, mas

ha'u fó hanoin de’it. Ita bele altera bainhira ita la’o, mas por favor. Ne'ebe, ita fahe load serbisu ba ita

ne'e de acordo ho ita, la’o neineik lai bá. Bele ita muda filafali, bele, mas la'ós muda todo o tempo,

não pode! Tanba ha'u hanoin katak bancada ida-idak tau matan ona ba força que iha nia bancada rasik

hodi distribui nia Deputados. Ne'e ka, Senhores Deputados?

Husi Bancada KHUNTO, ha'u husu para lê filafali Ita-Boot sira-nia carta, datada 28 de junho

ne'ebé ha'u fó despacho para ajusta. Ha'u la'ós discriminativo, maibé ita concorda por consenso iha

encontro  com os  líderes  das  bancadas  iha  primeira  iniciativa  que  ita  iha.  Ne'ebe,  iha  ninia  ata,

simplesmente ha'u la bele lê nia ata ne'e iha-ne’e agora para ita hotu-hotu haree fali saida mak ita

ko’alia anteriormente. E ha'u agradece consenso ne'ebé halo, ita labele sobu iha início, ita la’o lai bá e

depois mak ita haree.

Tuirmai, ha'u sei fó tempo ba Sr.ª Deputada Maria Angelina Sarmento. 

Sr.ª Maria Angelina Lopes Sarmento (PLP): — Obrigada, Sr.ª Presidente. 

Kona-ba constituição  membro sira ba comissões especializadas  permanentes,  husi  Bancada

PLP nian ami envia ona carta ba Mesa Sr.ª Presidente nian. Iha mudança uitoan de’it, mudança uitoan

ba naran, liuliu iha líderes bancadas ami hato’o ona ami-nia preferência ba comissões especializadas

ne'ebé ami hakarak constitui bá, maibé, depois de consulta ho ami-nia Deputado sira, iha mudança ida

de’it, em vez de ami iha Comissão A, ami mai fali Comissão B, de resto continua iha C, D e F. Só

inverte de’it husi ida A ne'e mai fali B de'it. 

Ida-ne'e de’it mak hakarak apresenta, Sr.ª Presidente. 
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Sr.ª Presidente: — Muitíssima obrigada, Sr.ª Deputada.

Tuirmai, Sr. Deputado António da Conceição.

Sr. António da Conceição «Kalohan» (PD): — Muito obrigado, Sr.ª Presidente.

Husi Bancada PD, tanba mós hanesan bancada rua seluk, ami mós iha apenas seis Deputados,

então ami hanoin, e por a caso iha número de Deputados de cada comissão e respetiva distribuição

pelas bancadas parlamentares ne'e ami só ocupa  husi Comissão A to’o Comissão F, enquanto que

Comissão G ami ladauk iha candidato ou seidauk iha. Ami propõe, karik bele halo alteração ida, tanba

baseia mós ba background ne'ebé ami iha, ami husu atu muda filafali husi Comissão E ne'ebé ami iha

Deputado ida, mai fali iha Comissão G, nune’e ami hanoin CNRT bele ajusta, tanba Comissão G iha

quatro e Comissão E mós iha quatro, CNRT bele ajusta ida-ne’e. 

Obrigado.

Sr.ª Presidente:  — Sr. Presidente da Bancada, Sr. Deputado António da Conceição, Ita-Boot

sira-nia carta ne'ebé ha'u simu iha dia 30 de junho, iha ona alocação dos Deputados, iha Comissão B

mak la iha, iha Comissão A iha, C, D iha, e agora Ita-Boot hatete atu hasai nia husi ida-ne'ebé? Ha'u

husu para informa, por favor. 

Sr.  António da Conceição «Kalohan» (PD):  — Sr.ª Presidente,  hasai  fali  husi Comissão da

Infraestrutura, porque Deputado inicial ne'ebé ami hanoin ba Comissão Infraestrutura, mas já não está

cá, então, substituímos, de E para G.

Sr.ª Presidente: — Muitíssimo obrigado.

Ha'u husu dala ida tan ba técnico sira atu ajuda, ho assessor sira, atu haree ba assunto ida-ne’e,

para ita labele sala, mas orsida, no final, ita sei confirma antes bá votação.

Tuirmai, Sr.ª Deputada Lídia Norberta.

Sr.ª Lídia Norberta dos Santos Martins (FRETILIN): — Obrigada, Sr.ª Presidente.

Bom dia ba Presidente, ba composição Mesa, colega Deputado sira, mídia no maluk rona-na’in

sira. 

Iha Projeto de Deliberação ne'e, ha'u mós ohin observa hela buat balu ne'ebé Sr. Deputado Saul

ohin menciona, então ho ida-ne’e mak ami atu sugere, se bele karik completa mós, halo sincronização

entre Projeto de Deliberação ne'e ho Anexo II, tanba la'ós de’it ida ohin Sr. Deputado Saul ko’alia

ne'e, maibé ita deteta iha tan rua iha-ne’e: iha Comissão B iha Projeto de Deliberação ne'e tau sia, iha

fali  Anexo II  ne'e tau ualu de’it;  E depois,  iha fali  Comissão F mós  hanesan, iha nia  Projeto de

18



        03 DE JULHO DE 2023                                                                                                                                                I SÉRIE-A —  N.º 4 

Deliberação tau ualu, agora iha Anexo II ne'e hitu. Então ho nune’e mak, se bele, Mesa haree para

uniformiza hotu kedas ida-ne’e, hodi nune’e orsida labele sai fali confusão ba implementação.

Obrigada.

Sr.ª Presidente: — Ha’u agradece. Tanba ne'e proposta ida, iha mudanças à última da hora, nia

implicação com certeza iha, tanba ne'e mak ohin ha'u hatete, no final ita sei iha texto final ida, sei

confirma loos ka lae. Ne'ebe, ha'u agradece. 

Iha ponto da ordem ida, Sr.ª Deputada Olinda Guterres, halo favor molok ha'u bá…

Sr.ª Olinda Guterres (KHUNTO): — Di’ak, obrigada ba Sr.ª Presidente.

Sr.ª Presidente lidera Mesa di’ak tebetebes, quando ami iha-ne’e foti liman, sira la haree mós

Ita-Boot bolu, ha'u agradece tebetebes.

Sr.ª Presidente, iha momento ne'ebá ha'u assina mak carta iha-ne’e, ohin Ita-Boot kaer ne'e loos

duni, maibé ami hakarak halo mudança, A ho C ami la participa, la iha buat ida, tanba ami cadeira hitu

karik, kala ida-ida bá tuur, maibé como cadeira lima oan, ne'ebe ami hanesan muda de’it A mai fali B,

C ba fali F. Tanba ami-nia Deputado Luís, nia iha Comissão B be,  ha'u hanoin, nia garante loos,

ne'ebe  husik bá nia iha-ne'ebá, e Comissão C ne'e mai fali F. Buat ida importante, boboot sira-ne’e

ami sira-ne’e lalika kaer ida, Sr.ª Presidente, fó saida mai ami simu ona! Discussão ne'e, ha'u haree bá

Ita-Boot na’in-haat  ne'e, liuliu  mana Virgínia ho Ita-Boot  rasik, ita na’in-tolu ra’ut malu, coitado,

agora ita haree malu hanesan ne'e, ne’e ha'u gosta, ha'u gosta tebetebes! Feitio ida Ita-Boot nian ne'e

ha'u gosta tebetebes, ida-ne’e mak ha'u hakarak. Mas, ha'u hakarak liu mak Comissão A ne'e mai fali

B ona bá, Sr.ª Presidente, Comissão C ba fali F, rua ne'e mak troca bá-mai tiha de’it.

Obrigada, Sr.ª Presidente. 

Sr.ª Presidente: — Obrigada. 

Tuirmai, Sr.ª Deputada Cedelízia dos Santos.

Sr.ª Cedelízia Faria dos Santos (CNRT): — Muito obrigada, Presidente.

Ha’u-nia bom dia ba Ita-Boot, composição da Mesa, distinto Deputado sira hotu. 

Ha'u iha questão rua iha-ne’e: primeiro, ha'u mós alista hela kona-ba questão ne'ebé levanta

tiha ona husi Deputado Saul ho Deputada Lídia, ne'ebe, ha'u husu ba oin karik halo favor hela, tanba

ne'e questão número, tau atenção ba ne'e, selae la sincroniza entre projeto de deliberação ne'e ho

anexo ne'ebé iha.

Segundo, ha'u hakarak foti questão uitoan kona-ba Comissão G. Comissão G ne'e nia naran

mak Comissão de Educação, Juventude, Cultura e Cidadania. Ita haree fali ba nia área temática iha
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sorin,  iha-ne’ebá  hakerek  «Educação,  Juventude,  Formação  Cívica,  Cultura  e  Património,  Arte  e

Desporto e Comunicação Social», maibé ha'u la haree katak iha assunto cidadania ne'e menciona iha

ninia área temática. Será que ita precisa tau duni iha-ne’ebá tanba nia título ne'e ita ko’alia mós kona-

ba cidadania? Maibé ita haree fali ba área temática ne'e cidadania la iha. Ne'ebe, ha'u hussu to’ok se

bele karik ita tau mós liafuan ida cidadania ne'e iha nia área temática ne'e para bele sincroniza entre

ninia tema ho ninia área temática.

Mak ne'e de'it.

Obrigada barak.

Sr.ª  Presidente:  — Está bem! Obrigada. Mas ha'u hanoin cidadania ne'e abrangente, ne'ebe

educação também entra ali, Sr.ª Deputada, educação cívica entra ona. Matéria ne'e la'ós foun, ita bele

hadi’a, ne'ebe, ha'u hanoin, são as mesmas matérias. Maibé, ha'u lakohi atu naran sá liu depois ita fó

tempo ba debate.

A seguir, vem a Sr.ª Deputada Maria Barreto.

Sr.ª Maria Gorumali Barreto (CNRT): — Obrigada, Sr.ª Presidente, ba dala rua.

Sr.ª Presidente, ha'u haree iha áreas de competência específica de cada comissão, ha'u la hatene

assunto ka área ética ne'e tama iha ida-ne’ebé, tanba iha-ne’e ha'u haree la iha.

Cidadania ha'u haree iha Comissão G, maibé ética la iha, será que nia tama iha Comissão A

ponto ida ikusliu ka ou halo nu'usá? Ha'u precisa hetan explicação.

Depois, kona-ba distribuição Deputados cada bancadas ba Comissões ne'e, Sr.ª Presidente, ha'u

sugere ita mantém ho projeto de deliberação ida-ne'e tanba experiência passado ita haree katak quando

iha  Deputado  ne'ebé  dupla  iha  Comissões,  nia  serbisu ne'e  la  efetivo,  e  fó  impacto  boot  ba  iha

comissões wainhira iha audiência, iha discussão no mos iha votação. E, ita hotu-hotu nia esperança

maka Deputado sira tem que serbisu ho efetivo, eficiência, produtivo, mas, cada vez ho função ne'ebé

dupla barak liu bá halo fiscalização, quando halo discussão, cada vez la marca presença.

Ida-ne'e mak ha'u-nia sugestão ba Mesa atubele considera.

Ha'u hanoin, maski ha'u-nia Presidente Bancada ho Vice Bancada CNRT la ko’alia, maibé se

ha'u acompanha ohin iha discussão, iha Comissão F, hussi Bancada PLP no mós Bancada KHUNTO

distribui  nia  Deputados  bá  fali  iha  Comissão  F,  então  ha'u  sugere  ba  Bancada  CNRT atu  haree

mudança mós Deputados hussi Bancada CNRT ninian atu bá fali mós iha Comissão F.

Obrigado barak. 

20



        03 DE JULHO DE 2023                                                                                                                                                I SÉRIE-A —  N.º 4 

Sr.ª Presidente: — Obrigada.

Sr.ª Deputada, Imunidade, incompatibilidade, impedimento, conflito de interesses, é  área de

ética, ne'ebé iha Comissão A.

Tuirmai, Sr.ª Deputada Cristina Rebelo.

Sr.ª  Cristina  Yuri  Rebelo  dos  S.  Costa (FRETILIN):  — Bom  dia  e  obrigada  ba  Sr.ª

Presidente, composição da Mesa, Deputado no Deputada sira hotu.

Iha-ne’e ha'u sei la ko’alia hatutan tan kona-ba composição hussi membro Deputado sira ba

cada Comissão, maibé halai liu ba iha áreas de competência específica de cada comissão. Ha'u refere

kedan ba Comissão D,  Sr.ª  Presidente,  iha-ne’e ita  considera tau investimento  privado,  maibé  ita

haluha tiha atu tau investimento público.

Se ita haree didi’ak questão kona-ba investimento, público tanto privado halai no contribui

hotu ba assuntos economia e desenvolvimento. 

Iha  tun  mai  ita  haree  iha  «Recursos  minerais»,  e  ita  haluha  tiha  atu  tau,  talvez,  recursos

naturais. Tanba foin daudauk ita hotu hatene katak wainhira toma posse ne'e Ministro ba Petróleo, e

petróleo halai ba recursos naturais. Tanba ne'e talvez ita precisa haree didi’ak oinsá ita bele considera

mós iha assunto ida-ne'e.

Iha mós ba Comissão B, se permite ha'u atu ko’alia uitoan, iha-ne'e ita tau kona-ba fronteiras

terrestres  e  marítimas,  será  que  ida-ne'e  ita  atu  ko’alia  halai  liu  bá  iha  política  desenvolvimento

terrestres  e  marítima?  Ou  ita  atu  halai  kona-ba  tratados  ruma?  Karik  mak  fronteiras  terrestres  e

marítimas ne'e ita halai kona-ba tratados ruma, nu'usá mak, se di’ak liu, ita la tau de’it hamutuk e tama

tiha ona iha assunto tratados e acordos internacionais ne'ebé mak ita iha, tanba ida-ne'e ita bele ko’alia

buat rua hamutuk iha klaran.

E halai mós ba integração regional e assunto ASEAN, Presidente, ita precisa haree didi’ak iha-

ne’ebá tanba tratados barak que ita sei ko’alia, e ida-ne'e mós integra tiha ona iha integração regional.

Agora, wainhira ita ko’alia fali kona-ba integração regional e assunto ASEAN, ha'u haree, ita foca liu

de’it ba ASEAN, enquanto ita hotu hatene katak Governo agora daudauk ne'e halai la'ós ba adesão ba

ASEAN  de’it,  mas  sira  mós  considera  ba  organização  global,  hanessan  WHO  ou  Organização

Mundial Comércio, OMC.

Tanba ne'e mak talvez ita bele considera rua ne'e hotu.

Obrigada.

Sr.ª Presidente: — Sr.ª Deputada, saida mak Ita-Boot hateten ne'e áreas abrangentes, ita iha-

ne’e ona. Ita tau tanbasá mak investimento privado, tanba durante ne'e ita-nia setor privado jadi anak

tiri. Ha'u hanoin, Sr. Óscar Lima iha-ne’e bele reforça ha'u. Ha'u ko’alia liu tanba setor privado, se
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forte, ita-nia economia mós forte. Claro katak ha'u la bele tau hotu. Saida mak Ita-Boot nia observação

ohin ne'e Objetivos de Desenvolvimento Sustentável está ali. Ita mai recursos minerais está tudo, atu

óleo, atu fatuk ka, está tudo ali, ha'u labele tau hotu, sai boot tebes, ne'ebé está tudo incluído ali.

A Senhora pode ter ponto de ordem mas eu darei depois. 

Ne'ebé ita bele discute estas são áreas temáticas que ami acha, se ita hakarak hotu ya, ita bele

aumenta tan, ne'e ka, Sr.ª Deputada? Ne'ebe, ha'u sei fó tempo ba Ita-Boot. 

Mas tuirmai, Sr. Deputado Duarte Nunes. Faz favor, Sr. Presidente da Bancada.

Sr. Duarte Nunes (CNRT): — Sim, Sr.ª Presidente, dala ida tan obrigado.

Tanba ha'u haree bancada sira halai tun sa'e, di’ak liu,  ha'u,  quando fix ona sira-nian, coloca

ita-nian hodi ita bele lidera nafatin Comissão sira-ne'e, tanba selae depois sai confusão, tanba ohin

ha'u haree PLP bá tiha Comissão B. Karik ida-ne'e mak hussi F, significa que ha'u tem que foti fali

hussi F bá tuir nafatin PLP para iha sete voto nafatin.

Enquanto Comissão G, tanba PD tun ida, ha'u foti fali bá nafatin, ne'ebé ha'u prefere orsida fix

ona mak ha'u acerta para ita avança ona ba votação. Antes de saida ne'e ha'u hussik hela hanessan ne'e

tanba ha'u haree colega sira seidauk ko’alia hotu, orsida hakarak muda bá muda mai, então ha'u mak

tem que halai tuir sira nafatin.

Obrigado, Presidente. 

Sr.ª Presidente: — Obrigado, Sr. Presidente da Bancada do CNRT.

Iha intervenção ba deliberação husi Deputado Gabriel Soares.

Sr. Gabriel Soares (CNRT): — Obrigado, Presidente, ba dala rua.

Iha-ne’e ha'u haree liu de’it kona-ba conteúdo temático husi Comissão A to’o iha Comissão G.

Ha'u prefere ba iha Comissão G tanba temática ne'ebé agora daudaun tau ida-ne'e sofre consequência

husi temático ne'ebé acontece iha V Legislatura ba Comissão G. Ita-Boot sira lembra iha-ne’e, uluk

nia temática ne'e loos, iha 2018 ba 2019 loos, maibé iha 2020 nia to’o iha 2023 nia temática ne'e

lakon.

Ha'u hakarak  fó-hanoin ba iha Mesa katak uluk iha 2018, quando ita tama iha início ba V

Legislatura, Comissão G ne'e nia temático mak Comissão de Educação, Juventude, Cultura, Cidadania

e Comunicação Social, mas, depois to’o iha 2020, área ida comunicação social ne'e lakon tiha, maibé

ohin iha VI Legislatura ne'e mai filafali.  E então ami hussu para que Mesa considera kona-ba tau

temática ne'ebé tuir descrição ne'ebé iha sorin. Se bele, ami sugere para tau Comissão de Educação,

Juventude, Cultura e Comunicação Social.
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Ida-ne'e ami-nia sugestão ba Mesa, karik Mesa bele considera kona-ba conteúdo temática husi

Comissão G ninian.

Obrigado.

Sr.ª Presidente: — Srs. Deputados, sei iha tan ponto de ordem. 

Deputada Cristina Rebelo, faz favor, um minuto.

Sr.ª Cristina Yuri Rebelo dos S. Costa (FRETILIN): — Obrigada ba Sr.ª Presidente.

Ohin  Sr.ª  Presidente  dehan  «investimento»,  então  di’ak  liu  hanessan  ne'e  se  bele  karik

investimento  ne'e  ita  tau naran investimento  de’it,  Sr.ª  Presidente.  Do que ita  elabora  privado ho

público, di’ak liu investimento, que nia geral uitoan e ita bele toca hotu buat rua ba assunto ida de’it.

Mas  nafatin  ba  assunto  minerais,  Sr.ª  Presidente,  se  ha'u  halai  ba  inglês  karik  mineral

resources la hanessan ona ho natural resources, tanba ne'e mak ha'u precisa atu hatene di’ak liután

kona-ba conteúdo saida mak orsida sei acontece iha recursos minerais ne'e rasik.

Ohin Sr.ª Presidente mós menciona kona-ba Objetivos de Desenvolvimento Sustentável, ne'e

claro que ita hotu-hotu, cada investimento tem que ser tama duni iha laran tanba ita hakarak atu

assegura katak desenvolvimento ne'ebé mak sustentável ne'e elementos tolu ne'ebé ita preenche ne'e

tem que ser  tama  duni  iha laran:  ida mak crescimento  economia,  inclusão  social  no proteção ba

ambiente. Tanba ne'e ha'u concorda ho Ita-Boot.

Obrigada, Sr.ª Presidente.

Sr.ª Presidente: — Obrigada, Sr.ª Deputada.

Ainda tem o ponto de ordem do Sr. Deputado Patrocínio Fernandes.

Sr. Patrocínio Fernandes dos Reis (CNRT): — Obrigado, Presidente.

Respeito ba Presidente, Mesa e distinto Deputado no Deputada sira hotu.

Ha'u hanoin, comentário sira-ne’e pertinente hotu, hotu-hotu ne'e pertinente, maibé ha'u sugere

ba Mesa, ita, buat simples ida, discussão ba área temática ne'e ita bele halo mudanças depende ba

dinâmica mai tuir programa Governo, buat sira-ne’e hotu ita bele halo. Maibé buat ida urgente ba ita,

atu  estabelece  comissões  ne'e  para  serbisu daudaun,  então  ha'u  hanoin  katak  buat  número  fácil

tebetebes, buat ida mak ita la precisa discute to’o iha-ne’ebá. Buat ne'e la’o normal hela, ita confirma

mak bancada sira, liuliu se sira-nia membro sira-ne’e distribui ba ona to’o iha comissão sira-ne’e loos

ona, ami CNRT bele ajusta, halai tuir para hotu ita aprova projeto de deliberação ida-ne'e. Ita ajusta

hotu, estabelece comissões, depois haree dinâmica mai bele ajusta tuir área temática sira hotu ne'ebé

ita precisa atu la’o bá. Ne'e mak ita precisa.
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Ha'u hanoin, ida-ne'e, Mesa.

Obrigado.

Sr.ª Presidente: — Muito obrigado, Sr. Deputado Patrocínio.

Tuirmai, Sr. Deputado Antoninho Bianco.

Sr. Antoninho Bianco (FRETILIN): — Obrigado.

Presidente,  ha'u  hanoin,  ha'u secunda  ha'u-nia  camarada  Cristina  nia  hanoin  tanba  iha

Constituição ne'e ita dehan atu halo desenvolvimento estrutura Estado nian, público ne'e mak baibain

ita  haree  E.P.  (Empresa  Pública)  barabarak  sira-ne'e.  Depois,  setor  privado  mak  ohin  ne'e,

investimento liga… la'ós cooperativa. Tanba ne'e mak, ha'u hanoin, bele rona hirak-ne'e para ita dehan

ita harii comissão ne'e comissão atu halo saida, la'ós harii comissão por comissão, saida mak comissão

ne'e atu trata.

Tanba ita halo buat ne'e la'ós buat foun, Comissão D ne'e mós liga ba banco sira-ne’e,  jadi

kona-ba desenvolvimento sira-ne’ebé liga ba banco, ne'e mós iha comissão ne'e duni. Então ita bele

considera ida-ne'e.

Recursos naturais iha regras próprias, ne'e mak, ita, Timor Gap E.P. Depois, mineiro nian mós

companhia ida, ne'ebe hirak-ne'e ita considera tanba ita halo ida-ne'e liga ho relação Governo ne'ebé

ita forma ne'e.  Jadi, se membro Governo estabelece  ne'ebé  uluk buat ruma karik área ne’e liga ho

comissão ne’ebé. Ne'ebe, ha'u hanoin, halo melhoramento ne'e di’ak liu, ita iha enquadramento, e se

bele iha Regimento Parlamento ne’ebé ita halo  ne'e, comissão estabelece  ne'e tem que liga ho ida-

ne’e, liga ho área desenvolvimento ne’ebé agora  daudauk Governo harii  ne'e,  Ministério sira-ne'ebé

iha relação ho ida-ne'ebé.

Ha'u hanoin, tem que rona malu para ita melhora assunto ne’e, tanba ita la’ós harii comissão

atu tau ema de’it,  maibé atu comissão ne’e hala’o  serbisu saida e relação ho Governo ne’ebé atu

assume  serbisu iha-ne’ebé. Ne’e mak ligação entre órgão soberano que especialmente ba comissão

ne’ebé ita harii no mós liga ba membro Governo ne’ebé atu lori programa ne’e mai.

Ne’ebe, ha'u hanoin, ita considera malu tanba ne’e comissão ida que importantíssimo. Sem

economia desenvolvimento, nada para fazer, por isso, é melhor ita considera comissão ida-ne’e para

ninia área específica ne’e. E tau ema que bele entende ida-ne’e para labele dehan ukun por ukun de’it,

mas ukun tem que hatene katak saida mak ita atu halo ba ita-nia Rai ne'e. 

Ok, ida-ne’e mak ha'u nia sugestão. Ha'u secunda ha'u-nia camarada Cristina, mesmo que nia

foun, maibé nia domina assunto e ha'u louva.

Ha'u hein tan feto ho feto bele rona malu e ita halo buat di’ak liután.

Obrigado.

24



        03 DE JULHO DE 2023                                                                                                                                                I SÉRIE-A —  N.º 4 

Sr.ª Presidente: — Muitíssimo obrigado, Sr. Deputado Antoninho Bianco. 

Mas, ha'u hanoin, durante ne’e código minero foi feito ho ita-nia entendimento ida, está ali os

minerais, está tudo ali. Será que durante ne’e ita la halo matéria ne'e iha Ita-Boot nia comissão rasik?

O Sr.  foi  Presidente  da  Comissão.  Agora  Ita-Boot  desvaloriza  o  trabalho  dos antecessores. Peço

imenso  desculpa!  Claro  que  la  determina  claramente  escrito,  mas  foram  feitos  trabalhos,  Srs.

Deputados, ne'e ga?

Ha'u  hanoin,  atu  serbisu,  Mesa,  loos  ami  feto,  maibé  ha'u  bele  serbisu ho  feto  ho  mane

simultaneamente, que ita la iha problemas, tanba ita Deputado la iha problemas privados entre ita, ita

mai iha-ne’e representa povo. Ne’ebe, mai ita hotu hamutuk! Ha'u apela nafatin. Ne’ebe, sé de’it mak

iha kelebihan, kekurangan, ita hanesan team precisa matéria sira-ne’e. 

Ne'ebe,  ha'u ohin tanba temi dehan ita tem que halo tuir,  loos! Ita-nia matérias  ne’ebé ita

discute iha comissões tem que em ritmo ho saida mak halo iha Governo, porque selae ita bá fiscaliza

halo nu'usá? Balu que loos hela, mas ita bá buka buat seluk, Srs. Deputados, liuliu sira-ne’ebé reeleito.

Ha’u hanoin, ita lalika subar, durante ne’e fiscalização ita hakerek iha orçamento buat seluk,

ita mai ho relatório buat seluk, ha'u bá buka la iha, e ha'u critica durante ne’e. Ne’ebe, Srs. Deputados,

ita foin hahú, mai ita la’o bá mak ita haree ida-ne’ebé sala, ida-ne'ebé loos. Ha'u lakohi atu ko’alia iha-

ne’e tanba ha'u dirige Mesa. Mai ita ajuda malu, ne’ebé la di’ak ita hadi’a, está bem?Ne'ebe, matéria

ne’ebé ohin hato’o, ha'u hussu ba técnicos ho bancada ida-idak orsida ita hadi’a.

Áreas temáticas, claro que no ritmo do Programa do Governo, ita la halai sees ida. Ne’ebé

legislatura sira liubá ne’e, ha'u tive o privilégio de estar presente durante 15 anos iha Parlamento ida-

ne’e, e ha'u haree la’o di’ak hela. La di’ak mai ita hadi’a! Ida-ne’e mak ita-nia intenção.

Tuirmai,  ha'u  iha  pedido de  intervenção,  Senhor...  Ai,  mas  tenho um pedido  de  ponto  de

ordem. 

Sr. António da Conceição, faz favor, um minuto.

Sr.  António da Conceição «Kalohan» (PD): — Sr.ª Presidente, só para aclarar. Saida mak

ohin Deputada Cristina foti ne'e ligado ba Comissão D, ne'ebé iha-ne’ebá ko’alia dehan investimento,

ohin ko’alia  tan  público privado,  maibé,  ha'u  hanoin,  acentua de’it  ona investimento  e  parcerias,

parcerias para entrar o público e privado.

Obrigado.

Sr.ª Presidente: — Muitíssimo obrigado pela solução.

E a seguir vem a Sr.ª Deputada Veneranda Lemos, também pediu ponto de ordem. 

Um minuto, faz favor, Sr.ª Deputada.
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Sr.ª Veneranda E. M. Lemos Martins (CNRT): — Obrigada, Sr.ª Presidente.

Depois de acompanha discussão sira kona-ba comissões ninian no mós áreas temáticas, ha'u

hanoin katak iha área temática sira-ne’e la iha diferença boot ho legislatura anterior, tanba ne’e, ha'u

hanoin, iha de’it ajustamento ba área temática sira.

Se hanessan ne’e, ita bele haree ho didi’ak para bele hetan solução di’ak ida ba áreas temáticas

e ita avança ba votação, selae ita perde tempo de’it ho discussão ba áreas temáticas e ita la acerta

número Deputado sira-nian iha cada bancada iha comissões hotu-hotu.

Muito obrigada.

Sr.ª Presidente: — Ha'u agradece ba sugestão, Sr.ª Deputada Veneranda.

Antes de tama ba Sr.ª Maria Angélica nia pedido, ha'u atu hato’o de’it, Srs. Deputados, CNRT

mak difícil  atu  tau ami-nia  membro tanba ami mak barak liu.  Iha Bancada sira,  ami tem que fó

balanço para iha votação la draw. Ne’e primeiro.

Segundo,  com certeza  que  ninia  número  tem  que  iha  balanço  ida  entre  bancadas  ne’ebé

coligação ho oposição sira. Ha'u hanoin, matéria ida-ne’e ita halo ona, ida-ne’e mak ita atu tama uluk.

Sobre matéria da área temática, ita bele ajusta, está bem? Ne’ebe ita entende.

Ikusliu ha'u fó ba Sr.ª Deputada Maria Angélica Rangel. Faz favor.

Sr.ª Maria Angélica Rangel da C. dos Reis (FRETILIN): — Muito obrigada, Sr.ª Presidente,

Sr.ª Vice-Presidente, Sr.ª Secretária da Mesa, Sr. Distinto Deputado sira hotu.

Relação ho pedido de intervenção  ba Deputado sira-ne’ebé  atu  halo  alteração mós ba  iha

competência ne’ebé área temática hanesan Comissão D, ha'u hanoin, la sala ita bele aumenta tan de’it

recursos  minerais,  petróleo  e  naturais  sira-ne’e,  tanba  naturalmente  iha  comissão  temática  rua,

Comissão D ho Comissão C ne’e, mak sei nafatin e iha mós competência atu bolu Ministério ou

agência sira-ne'ebé iha ligação ho matéria temática mai iha Comissão C ho D ninian ne'ebé descreve

iha-ne’e.

Maibé, ita mós labele haluhan katak ita-nia área temática sira-ne’e mós tem que sincroniza ho

Decreto  Governo  ne’ebé  sei  mai,  competência  cada  ministério  ne'ebé  sei  mai,  no  mós  tem que

sincroniza ho lei sira-ne'ebé entra em vigor ona. Por exemplo, ha'u bele cita katak iha área Comissão

C ho Comissão D ne’e ita mós tem que sincroniza ho Lei Código Mineiro ne'ebé ita aprova e agora

daudauk implementa,  no mós decreto Governo ne’ebé descreve kona-ba competência Governo ou

simplesmente agora daudauk XI Governo nian, que ita tem que sincroniza mós depois ita-nia área

temática sira-ne'ebé iha.

Maibé la taka dalan ba iha Comissão hotu-hotu, tuir ita-nia competência constitucional katak la

taka dalan ba comissão hotu-hotu atu bolu cada ministério ou cada secretaria de Estado atu mai fó
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informação ba órgão ida-ne’e, tanba órgão ida-ne’e competência boot iha Constituição, dehan katak

ninia competência boot mak atu halo fiscalização ba ato governativo ou ato Executivo nian.

Ha'u hanoin, ida-ne’e mak ha'u hakarak comenta kona-ba anexo I kona-ba Competência das

Comissões Especializadas.

Sr.ª Presidente, muito obrigada.

Sr.ª Presidente: — Muito obrigada, Sr.ª Deputada Maria Angélica.

Se permite, ha'u sugere ita break para fó tempo ba bancadas ne’ebé iha problema atu ajusta no

mós atu adita tan iha matéria das áreas da competência específica ba cada Comissão, claro katak ita

labele hein Governo nia Decreto-Lei, ita tau saida mak iha ona agora para ita bele la’o porque senão

ita hein malu, lori tempo.

Ne’ebe se permite,  ita  break ba  snack. Ita  filafali  tuku hira,  ha'u  hussu ba audiência  mak

determina. 10 minutos ou 20 minutos? Se bele 20 minutos, ita agora 10h54, depois de 20 minutos ita

filafali mai para aprova ho números ne’ebé correto, ita sei lê filafali a nossa decisão molok ita vota.

Está bem? 

Pronto, muitíssimo obrigado e bom  snack! Liuliu ba bancada sira,  se la iha ona mudança,

técnico sira sei kaer a última mudança, com a exceção do CNRT, para bele harmoniza membro sira iha

comissão sira seluk. Pode? Ha'u suspende 20 minutos, ita bá break, aproveita toma snack e discutir as

coisas, e ha'u espera katak técnico sira bele e ita bele aprova ohin.

Muito obrigado e até já.

Sessão ne’e suspende iha tuku 10 liu minuto 54 no retoma fali iha tuku 11 liu minuto 46, no

dirige nafatin husi Presidente Parlamento rasik.

Srs. Deputados, ha'u haree balu foti liman, mas hein lai uitoan. Ita hein lai uitoan, ohin fó 20

minutos, mas infelizmente, ita-nia técnico sira iha DIPLEN seidauk prepara, ne’eba ha'u haree to’ok,

se pronto ona, se bele ohin dadeer ita-nia sessão antes de uma hora ita aprova tiha para orsida ita bele

tama ba matéria seluk, porque selae ita butuk hamutuk hotu.

Ya, situação mak ne’e, ne’ebé ha'u husu ba Sr. Deputado sira, depois do  snack ita descansa

uitoan, hein. 

Ha'u haree sira hakat ona mai, ita haree possibilidade de ler outra vez o texto final antes de ita

atu vota.

Obrigado ba Ita-Boot sira-nia atenção.

Srs. Deputados, ita atu hahú, ha'u la hatene Sr. Deputado Óscar Lima é ponto de ordem ou para

intervenção sobre matéria de discussão?
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Sr. Óscar Lima (FRETILIN): — Sobre a matéria, atu aumenta intervenção.

Sr.ª Presidente: — Faz favor, Sr. Deputado, tem três minutos.

Sr. Óscar Lima (FRETILIN): — Obrigado.

Excelência  Sr.ª  Presidente  do  Parlamento  Nacional  e  componente  da  Mesa,  caros  colegas

Deputados, ha'u hakarak hato’o de’it iha-ne’e buat ne'e ho primeira vez, e primeiro de tudo ha'u fó

parabéns ba composição da Mesa ne’ebé ha'u hetan ha'u-nia colega Vice-Presidente ida mak bonito

entre todas que estão na Mesa. Parabéns ba Ita-Boot sira! Ne’e, ha'u hanoin, ha'u-nia maluk mai hussi

Bobonaro se não me engano, mas agora nia mak sai bonito liu iha entre ami hotu-hotu ne'ebé iha Sala

ida-ne’e.

Agora ha'u hakarak hatete de’it, primeira vez que ha'u ko’alia iha-ne’e, ha'u hakarak hussu

de’it kona-ba investimento privado no parceria privada ou buat sira-ne'e hotu. Ida-ne’e ha'u hakarak

hussu ba Sr.ª Presidente ho Mesa, se bele karik favor ida tanba ami, setor privado, normalmente ne’e

marginalizado apesar de, de vez em quando presentemente iha levantamentos de dados, que desde

uluk ha'u sei Presidente de Câmara de Comércio no atual Presidente Câmara de Comércio, ami iha

ona dados katak investimento ne’ebé investe iha Rai Timor ne’e barak liu ne’e ema Timor, maibé não

é considerado, nunca foca dehan timoroan mak investe barak.  Presentemente,  dados que ami iha,

investimento boot liu mak timoroan sira, mas ita fó liu valor ba empresários internacionais, de vez em

quando ita  halo  peletakan batu  pertama, mas  inauguração nunca  acontece  iha-ne’e.  Ne'ebe,  buat

ne'ebé ha'u hatene.

E ami hakarak husu ba Sr.ª Presidente, se bele karik, tau investimento ho saida ne'e, termos

ne’e bele, mas favor ida se bele tau mós investimento privado nacional no internacional para pelo

menos ami nacional mós naran bele tama iha laran. Mas, se iha termos técnicos bá oin-seluk, ami

concorda, maibé favor fó esclarecimento para ami mós bele hatene, por acaso sei iha discussão ruma

karik ami mós bele a par ho assunto ida-ne’e.

Ami-nia liafuan mak ne'e de'it, e ami hakarak hato'o dala ida tan, favor ida tau exclusivamente

tem que tau mós hanesan setor privado nacional, tanba setor privado nacional, desculpa!, De vez em

quando maluk Deputado sira rasik mós questiona investimento timoroan sira-nian.  Ne'e ha'u rona

beibeik. 

Husi Governo mós hanesan, questiona, de vez em quando, dehan setor privado nacional barak

la investe iha-ne'e, maibé na realidade, Sr.ª Presidente, barak tebetebes halo ona nia investimento iha

Rai ida-ne'e. Tanba ida-ne'e mak ha'u husu, se bele, tau exclusivamente,  temi netik ami-nia, setor

privado nacional.

Ida-ne'e mak ha'u hakarak hato'o.
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Obrigado barak.

Sr.ª Presidente: — Srs. Deputados, com todo o respeito, ohin ami memang fokus liu ba setor

privado,  tanba  ha'u  ohin  hatete,  não  é?  Marginalizado,  mas  agora,  se  tau  investimento  público  e

privado, ne’e ba nacional e internacional mós iha-ne’ebá hotu.

Ora,  ida  kona-ba  Ita-Boot  nia  complain,  ha'u  hanoin,  Comissão  D,  o  ex-Presidente  da

Comissão  D  também  está  aqui.  Talvez  bele  explica  uitoan  orsida,  ha'u  husu  ba  Sr.  Deputado

Antoninho Bianco: tanbasá mak durante ne’e marginalizado? Fiscalização mak la fokus ou buat ruma

sala iha… tanba ita-nia investimento sira-ne’e iha tiha hotu ona, iha matéria governação anterior mós

iha, mas tanbasá mak ita la fó feedback hussi fiscalização para que Governo, tanba ne’e Executivo nia

papel para hodi considera, se ita sério iha setor privado para serve pilar da economia, ita tem que sério

haree  ba  ita-nia  ema timoroan ne’ebé  investe.  Mas  durante  ne’e  ita  mak às  vezes  crítica  filafali

privilégio ne’ebé fó ba ne'ebá, katak ne’e devia ser Estado nian, é tudo tumpang tindih, bolak balik.

Ne’ebe ha'u hussu, orsida, ba Sr. Presidente da Comissão D, talvez bele fó um overview curto,

e ita hein katak Governo agora mai iha consideração ida-ne’e. Não é verdade, Sr. Deputado Óscar

Lima, tanba ha'u iha-ne’e 15 anos, ida be projetos fó liu prioridade, mas depois no fim ita mak ulun

fatuk moras.

Ita-nia setor privado barak abandona os projetos, ida-ne’e também é um desafio. Ha'u husu

para ita agora atu completa saida mak uluk acontece, questionar o Governo. Iha mós PEDD (Plano

Estratégico de Desenvolvimento Distrital) I, PEDD II, também teve o seu desafio, e felizmente ha'u

15 anos  iha-ne’e  ha'u  acompanha e  ha'u  questiona.  Ne’ebe,  mai  ita  hotu hamutuk,  setor  privado

precisa de apoio iha treinamento ka saida tanba facilidades  os Governos anteriores  deram, maibé

infelizmente nia resultado iha buat ruma que ita tem que hadi’a, e a própria Comissão Permanente iha

Parlamento devia ter esse papel na sua fiscalização, ne’e mak  fokus, tanba ba ha'u, Srs. Deputados,

apalah arti sebuah nama, whatever is a name? Atu tau hanesan ne’e, mas mai matéria ne’e tama iha-

ne’e, ita ajusta, tanba selae 47 ministérios ou membros do Governo ita tau hotu iha-ne’e vem uma lista

muito comprida.

Ne’ebe, ita haree iha-ne’ebá ita mós hakfodak, ne’e ga? Ne’ebe a medida que formos andando,

ita sei haree, assessores mós hanesan, ita sei tau matan para hodi fó assessoria ida que di’ak liu ba ita-

nia  Deputado  sira.  Ita  iha  desafios,  maibé,  ha'u  hanoin,  balun  ne’ebé  iha  liu  bele  fahe  malu  ho

Deputado sira-ne’ebé kurang, tanba ita ne’e team. Ita halai maka’as liu, balun hela iha kotuk. Ita vota

tiha ita bá questiona fali saida mak ita vota, ida-ne’e iha experiência ona, ne’ebe ha'u husu para ita

halai  neineik de acordo ho ita-nia ritmo,  e  ita  bele acompanha malu para hotu-hotu bele  entende

serbisu saida mak ita atu halo.
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Ne’ebe, Srs. Deputados, ha'u atu fó hatene de’it katak ohin, durante a manhã,  ita iha debate,

iha-ne’e mós Sr. Deputado... Ou não ha'u fó uluk lai ba intervenção mak ha'u hato’o saida mak halo e

a Secretária vai ler a última redação. Se concordarem, ha'u fó fali intervenção ba Sr. Duarte Nunes

husi Bancada CNRT. Faz favor, Sr. Presidente.

Sr. Duarte Nunes (CNRT): — Obrigado dala ida tan ba Presidente, boa tarde ba ita hotu.

Ha'u hanoin, dala ruma Bancada CNRT nia número ne’e foin mak acerta, ne’ebe ha'u precisa

lê fali. Iha  Comissão A, CNRT iha 3; Comissão B, iha 5; Comissão C, iha 5; Comissão D, iha 5;

Comissão E, iha 5; Comissão F, iha 4; Comissão G, CNRT iha 3. Ida-ne’e mak ohin ami acerta ikus e

ha'u hakarak fó hatene. Naran sira mak seidauk tanba lokraik ami sei acerta e ami sei fó.

Obrigado.

Sr.ª Presidente: — Muitíssimo obrigado, tanba agora ita aprova de’it números, e depois naran

ha'u husu ba bancada ida-idak.

Ho permissão Ita-Boot sira-nian ha'u fó ba Secretária da Mesa. Mas, molok ba iha-ne’ebá, ha'u

explica lai o que é que nós fizemos ohin dadeer ne’e. Iha áreas de competência, iha Comissão D mak

introduz tan investimento público e privado, ne’ebé inclui necessariamente parcerias entre público e

privado iha-ne’ebá, nacional e internacional, também está todo ali.

E depois sobre recursos minerais ohin ne’e, recursos naturais e minerais, ne’ebe acomoda tiha

ona Ita-Boot nia preocupação.

Iha composição, PD deixa de estar nia representação iha Comissão E, e ita pasa ba Comissão

G.

Iha  KHUNTO, deixa  de  estar  representado  iha  comissão  A,  sai  husi  Comissão  A ba  fali

comissão B. E depois, iha Comissão C Ita-Boot sira-nia representação iha-ne’ebá passa ba Comissão

F. 

PLP deixa de estar representado iha Comissão A, pasa ba Comissão B. 

CNRT ajusta ho números Deputados em cada comissão por forma ohin tuir Sr. Presidente da

Bancada hato’o ona.

Ne’ebe, ha'u sei husu ba Secretária da Mesa, ha'u husu atenção ita hotu hodi haree para ita hotu

bele aprova ohin dadeer.

Faz favor, Sr.ª Secretária.

Sr.ª Secretária da Mesa (Virgínia Ana Belo): — Obrigada, Sr.ª Presidente.

«Deliberação do Parlamento Nacional n.º 3/2023 - Constituição das Comissões Especializadas

Permanentes.
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No início de cada Legislatura,  o Plenário do Parlamento Nacional,  sob proposta  da Mesa,

ouvida a Conferência, delibera a constituição das comissões especializadas permanentes.

Esta  deliberação  determina  a  designação  de  cada  comissão,  o  número  de  comissões

constituídas e as respetivas competências. 

De igual modo fixa o número de Deputados da cada  comissão  especializada  permanente e a

sua distribuição pelas diferentes bancadas parlamentares.

Assim, o Parlamento Nacional delibera, nos termos do n.º 1 do artigo 27.º e do n.º 1 do artigo

30.º do Regimento Parlamento Nacional, o seguinte:

1. São constituídas sete comissões especializadas permanentes com a seguinte denominação e

composição:

Comissão A: Comissão de Assuntos Constitucionais e Justiça - 7 membros; 

Comissão B: Comissão de Negócios Estrangeiros, Defesa e Segurança - 11 membros; 

Comissão C: Comissão de Finanças Públicas - 10 membros; 

Comissão D: Comissão de Economia e Desenvolvimento - 11 membros; 

Comissão E: Comissão de Infraestruturas - 9 membros; 

Comissão F: Comissão de Saúde, Segurança, Social, Igualdade de Género - 9 membros; 

Comissão G: Comissão de Educação, Juventude, Cultura e Cidadania - 7 membros.

2.  As áreas  de competência  específica de cada  Comissão,  no âmbito  das  quais  exercem a

competências consagrada regimentalmente,  consta do Anexo I  à presente deliberação,  da qual faz

parte integrante.

3.  O  número  de  Deputados  de  cada  Comissão  e  a  sua  distribuição  pelas  bancadas

parlamentares consta do Anexo II à presente deliberação, da qual faz parte integrante.

Anexo I, Áreas de competência específica de cada Comissão.

Comissão  A,  Comissão  de  Assuntos  Constitucionais  e  Justiça:  Assuntos  Constitucionais;

Justiça, Direitos, liberdades e garantias; Sistema eleitoral e partidos políticos; Administração Pública;

Descentralização administrativa  e poder  local;  Anti  corrupção;  Mandato parlamentar;  Imunidades,

Incompatibilidades, impedimentos e conflitos de interesses.

Comissão B, Comissão de Negócios Estrangeiros Defesa e Segurança, áreas de competência:

Cooperação internacional; Defesa nacional; Segurança pública; Proteção civil; Fronteiras terrestres e

marítimas; Organizações internacionais; Integração regional e assunto ASEAN; Tratados e acordos

internacionais; Comunidades timorenses residentes no estrangeiro.

Comissão  C,  Comissão  de  Finanças  Públicas:  Orçamento  Geral  do  Estado;  Execução

orçamental; Conta Geral do Estado; Sistema financeiro, fiscal, bancário e segurador; Política fiscal;

Receitas  petrolíferas  e  receitas  não petrolíferas;  Fiscalização das atividades  financeiras  do Estado;

Acompanhamento da dívida pública; Contratação pública e Aprovisionamento.

31



03 DE JULHO DE 2023                                                                                                                                              I SÉRIE-A —  N.º 4

Comissão D,  Comissão de Economia  e  Desenvolvimento:  Investimento  público  e  privado;

Recursos  naturais  e  minerais;  Desenvolvimento  rural;  Ambiente;  Agricultura  pecuária,  pescas  e

florestas;  Atividade industrial;  Comércio; Turismo; Cooperativas;  Segurança alimentar;  Defesa do

consumidor;  Trabalho,  emprego  e  formação  profissional;  Alterações  climáticas;  Objetivos  de

Desenvolvimento Sustentável.

Comissão  E,  Comissão  de  Infraestruturas:  Obras  Públicas;  Água;  Energia;  Saneamento  e

resíduos sólidos urbanos; Transportes; Segurança rodoviária; Ordenamento do território; Urbanismo;

Habitação; Comunicações; Tecnologias de Informação.

Comissão F, Comissão de Saúde Segurança Social Igualdade de Género: Saúde; Segurança

Social;  Crianças;  Terceira  idade;  Cidadãos  portadores  de  deficiência;  Combatentes  da  luta  pela

libertação nacional; Igualdade de género, inclusão e não discriminação.

Comissão G, Comissão de Educação, Juventude, Cultura e Cidadania: Educação; Juventude;

Formação cívica; Cultura, património e arte; Desporto e Comunicação social.

Anexo II, número de Deputados de cada comissão de respetiva distribuição pelas bancadas

parlamentares.

Comissão A, 14 membros, número Deputado 7. Distribuição pelas bancadas parlamentares:

CNRT 3, FRETILIN 3, PD 1.

Comissão B, 11 membros: CNRT - 5, FRETILIN - 3, PD - 1, KHUNTO - 1 e PLP - 1.

Comissão C, 10 membros: CNRT - 5, FRETILIN - 3, PD - 1, PLP - 1.

Comissão D, 11 membros: CNRT - 5, FRETILIN - 3, PD - 1, KHUNTO - 1 e PLP - 1.

Comissão E, 9 membros: CNRT - 5, FRETILIN - 3, KHUNTO - 1.

Comissão F, 9 membros: CNRT - 4, FRETILIN - 2, PD - 1, KHUNTO - 1 e PLP - 1.

Comissão G, 7 membros: CNRT - 3, FRETILIN - 2, PD - 1 e KHUNTO - 1.»

Obrigada, Sr. Presidente.

Sr.ª Presidente: — Muitíssima obrigada, Sr.ª Secretária.

Srs. Deputados, se la iha, ha'u espera katak ita la iha tan alteração, senão ita la sai husi ne’e.

Sr.ª Deputada Angelina, faz favor.

Sr.ª Maria Angelina Lopes Sarmento (PLP): — Sr.ª Presidente, ha'u atu haree de’it kona-ba

composição número, ida mak par iha Comissão C, o resto ímpar. Agora, ne’e oinsá ho nia deliberação

sira? Claro que consequência quando votos hanesan, ne’e draw, ne'ebe halo nu'usá, ita mantém ho 10?

Ida-ne’e  lori  impacto  ba  Comissão,  liuliu  Comissão C,  Comissão das  Finanças  Públicas  que tem
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trabalho muito pesado, principalmente iha debate do Orçamento Geral do Estado, nia iha papel boot

tebetebes.

Ida-ne’e de’it.

Obrigado.

Sr.ª  Presidente:  — Sr.ª Deputada, se ita haree iha número,  Comissão C, 5 mais 1 são 6 e

bancada sira-ne’ebé não faz parte do Governo são só 4, como é que draw?

Sr.ª  Maria  Angelina  Lopes  Sarmento (PLP):  — Ohin  pronuncia  iha  leitura  ne’e  10,

Comissão C.

Sr.ª Presidente: — 10 ne’e no total, Sr.ª Deputada, maibé bancada da plataforma ou coligação

ne’e 6, loos ka lae? 10 não tem problema, não draw, iha-ne’e la draw ida. Veja, veja bem! Não tem

draw tanba 6, iha bancada seluk nian conta ba 4, não é? De maneira que tem 2 de diferença.

Tenho um pedido. 

A Deputada Maria Angélica Rangel, faz favor.

Sr.ª Maria Angélica Rangel da C. dos Reis (FRETILIN): — Muito obrigada, Sr.ª Presidente.

Atu  ajuda  Mesa  de’it  katak  número  ne’ebé  ita  tau  iha-ne’e  la  fó  impacto  tanba  bancada

Governo maioria, tanba ne’e mak número par ou  ímpar ne’e la iha problema, 11 ou 10 ne’e la iha

problema. Iha-ne’e número da bancada Governo nian boot liu bancada oposição.

Ha'u hanoin, ida-ne’e mak ha'u hakarak fó-hanoin.

Obrigado.

Sr.ª Presidente: — Ha’u agradece tebes ha’u-nia Presidente da Comissão C cessante ba ajuda

ida-ne’e, ida-ne’e duni mak ohin ha'u explica.

Ne’ebe, Srs. Deputados, penso que já está claro tebes, está bem? Tanba la iha tan pedido be

ha'u sente katak hotu-hotu concorda ona. Se for assim, vamos a votação, podemos?  Ok, está bem!

Ha'u husu ba Srs. Deputados ita bá votação.

Sé mak vota a favor, contra e abstenção, halo favor.

Deputado sira hala'o votação ordinária.

Muitíssimo obrigado, Srs. Deputados, ita iha 61 Deputados e todos votaram a favor. Ne’ebe a

favor 61, contra 0, abstenção 0, unanimidade.
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Hato’o ona ba votação no hetan aprovação ho unanimidade husi Deputado hamutuk 61 ne’ebé

presente.

Sr.ª Presidente: — Srs. Deputados, tanba haree ba horas, ita foin mak 12h00, ita bele estende

tan horas ida. 

Ita bá agenda ida tuirmai, que a Constituição da Comissão Permanente, está bem? 

Então ha’u fó ba Sr.ª Secretaria da Mesa atu lê e depois ita debate, ita ba vota.

Obrigada. Faz favor.

Sr.ª Secretária  da Mesa (Virgínia  Ana  Belo):  — «Projeto  de  deliberação  do Parlamento

Nacional n.º 4/ VI 1.ª - Constituição da Comissão Permanente. 

Nos termos do disposto n.º 2 do artigo 102.º da Constituição da República e do artigo 39.º do

Regimento  do  Parlamento  Nacional,  a  Comissão  Permanente é  composta  pelo  Presidente  do

Parlamento Nacional que preside, pelo Vice-Presidentes e por Deputados indicados pelos partidos de

acordo com a respetiva representatividade no Parlamento Nacional. 

Considerando  o  início  da  Legislatura,  importa  fixar  o  número  de  membro  da  Comissão

Permanente a indicar por cada um dos partidos com assento parlamentar. 

Assim, o Parlamento Nacional delibera, nos termos do n.º 2 do artigo 102.º da Constituição da

República e do artigo 39.º do Regimento do Parlamento Nacional, o seguinte: 

1. A Comissão Permanente é composta por um total de 29 Deputados, nos quais sem incluem o

Presidente do Parlamento Nacional e dois Vice-Presidentes e 26 Deputados indicados pelos partidos

políticos.

2.  Os  Deputados  que  compõem  a  Comissão  Permanente são  distribuídos  pelos  partidos

políticos nos seguintes termos: 

 CNRT - 12 Deputados;

 FRETILIN - 8 Deputados;

 PD - 2 Deputados;

 KHUNTO - 2 Deputados;

 PLP - 2 Deputados. 

Parlamento Nacional, 3 de julho de 2023. 

Os Deputados proponentes: Duarte Nunes, António da Conceição e Olinda Guterres».

Obrigada, Sr.ª Presidente.
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Sr.ª Presidente: — Muitíssima obrigada, Sr.ª Secretária.

Ha’u hanoin, constituição da Comissão Permanente, ida-ne’e iha legislatura anteriores também

foram feitas por uma necessidade, ne’ebe ha’u hussik ba Assembleia maka sei discute, e ita haree ka

atu lori assunto ida-ne’e halo nu’usá. Concorda com a composição ou tem outros, algum conteúdo que

acha não estar bem? 

Tanba ne’e mak ha’u iha ona inscrição, Sr. Deputado Antoninho Bianco.

Faz favor.

Sr. Antoninho Bianco (FRETILIN): — Obrigado.

Boa tarde, Presidente no componente da Mesa no colega Deputado e Deputada sira.

Ha’u la hatene ita agora iha V Legislatura ka iha VI Legislatura? Ne’e pergunta. 

Se VI Legislatura, então ita-nia Legislatura ne’e hahú sá  data? Início da Legislatura ne’e  sá

data? Sá fulan? Tanba ita to’o ona iha-ne’e ita dehan katak ita tama ona ba iha VI Legislatura, então

regimento la hatete VI Legislatura ne’e hahú iha bainhira. 

Se ita dehan V Legislatura mós la iha, tanba agora daudauk ne’e, Deputado, Deputada sira-ne’e

VI Legislatura. Questão ita-nian maka ne’e: tanbasá mak se ita hahú tiha ida-ne’e, ita harii daudauk

fali Comissão Permanente? 

Normalmente, Comissão Permanente harii tanba circunstância ida, ne’ebe ita tama ida-ne’e,

imi bele justifica to’ok, proponente sira, em que sentido ita halo ida-ne’e? Será que ita iha tempo ida

agora período legislatura que normal ka la normal, tem que justifica uluk tanba imi sira proponente

tem que hato’o mai, antes ha’u atu bele ko’alia buat balun. Atu iha condição ka la iha condição, ba

ha’u próprio,  hanesan Deputado ida tuur  iha-ne’e,  ha’u dehan la  convence ha’u atu sai  hanessan

proponente tanba la iha razão ida. Então, Ita-Boot sira hato’o bá tanba questão ne’e ha’u foti ona

desde antes V Legislatura ne’e, antes maluk sira sees hussi ne’e, agora VI Legislatura Ita-Boot sira

hatán mai ne’e, bele to’ok hato’o lai para ita bele fó hanoin. 

Ohin fó mai ha’u atu sai hanesan proponente, ha’u dehan, «Ha’u sei la sai proponente ba buat

ne’ebé maka ha’u rassik la bele justifica ba ema hotu». Então, Mesa bele hussu to’ok ba proponente

sira bele justifica saida. Se tanba circunstância seluk, tem que hatene para ita halo debate. 

Ha’u hanoin, ne’e mak ha’u atu hato’o tanba Regimento la fó para ha’u bele força atu hatán ba

colega sira ne’ebé foun, sá tan colega sira tuan mak sai proponente karik, bele justifica ba ema sira

hodi bele acompanha.

Ha’u hanoin, ida-ne’e mak uluk. Depois ha’u sei hato’o fali, se proponente sira fó razão, ha’u

sei pronto fali atu halo ha’u-nia argumento seluk.

Obrigado barak.

35



03 DE JULHO DE 2023                                                                                                                                              I SÉRIE-A —  N.º 4

Sr.ª Presidente: — Obrigada, Sr. Deputado.

Srs. Deputados, tuir loloos depois de lê resolução ne'e, Projeto Deliberação, os proponentes

fundamentam qual é a razão molok ha'u loke debate. Ne'ebe, molok ha'u fó ba Sr.ª Deputada Angelina

Sarmento, ha'u fó uluk ba iha proponentes, Sr. Duarte Nunes, Sr. António da Conceição ho Sr.ª Olinda

Guterres, bele hili entre imi hodi explica qual é a situação.

Faz favor, Srs. Deputados proponentes.

Sr. Duarte Nunes (CNRT): — Obrigado.

Boa tarde ba ita hotu.

Ha'u hanoin,  Comissão Permanente ne'e bainhira de’it iha necessidade ita usa, bainhira de’it,

ne'ebe se hakarak hanesan situação mosu tiha mak tiha foin halo ka ita halo tiha bainhira precisa. Ne'e

kan proposta ida. Ne’e foin proposta, mai ita discute, depois ita bele muda. Mas, ami-nia hanoin ne'e

hanessan ne'e: ita hahú Legislatura, ita iha comissão ida que sei usa durante período ne'e tomak, cinco

anos ne'e. Se iha necessidade, ita usa, ne'ebe la’ós ita forma tiha, depois nia tempo hotu ita hamossu

fali ida, lae! Ida-ne'e usa para período tomak. Tanba ne'e mak, ami hanoin, la iha sala karik ita hahú

kedas ho Comissão Permanente, ita forma de’it, maibé ita la usa, ita hein de’it to’o bainhira de’it ita

precisa ita usa ona. Tanba ne'e mak ohin, ha'u hanoin, keta colega sira keta hakarak atu aumenta tan

buat ruma, bele.

Obrigado.

Sr.ª Presidente: — Deputado António da Conceição, faz favor.

Sr. António da Conceição «Kalohan» (PD): — Muito obrigado, Sr.ª Presidente.

Obrigado mós ba Deputado sira hotu.

Primeira razão, la iha mós buat ruma ne'ebé mak kesi ita atu labele constitui comissão ruma

desde que ita  mós hanoin katak ita bele halo,  na forma de uma proposta.  Maibé,  Sr.ª  Presidente,

colegas Deputados, iha reunião ne'ebé mak ita hala’o, ita mós ko'alia kona-ba há uma necessidade

para a preparação dos outros Deputados em acolhimento e, ha'u hanoin, ida-ne'e tempo ida-ne'ebé mós

mak la'ós hotu-hotu tem que ser tama iha acolhimento,  porque iha mós Deputado sira ne'ebé mak

dehan katak mais veteranos, - la'ós veteranos de’it, maibé mais de veteranos - ona iha-ne'e, ho período

ne'ebé  mak  naruk  tebes.  Então,  ba  sira-ne'e  hanesan  la  iha  necessidade  atu  halo  período  de

acolhimento ne'e, tanba ida-ne'e mak ita constitui de’it comissão ida-ne'e hodi bele fó espaço ida atu

Comissão Permanente ne'e hala’o daudauk nia knaar, enquanto que Deputado sira seluk mós bele halo

preparativo sira ne'ebé mak necessários iha período ida-ne'e nia laran. 
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Ha'u la dehan saida mak sei acontece, maibé há sempre uma necessidade de pausa iha-ne'e,

ne'ebé mós mak ita hanoin que normal iha tinan-tinan, la'ós tanba nia V ka nia VI filafali, assim este é

a VI Legislatura, mais vêm as sessões legislativas e, ha'u halo diferença ida de uma sessão legislativa

do funcionamento de uma legislatura. Tanba ida-ne'e mak funcionamento de uma legislatura requer

também o período de  acolhimento  para  os...  ne'ebé  ho razão ida-ne'e  mak ami  apresenta  e  pode

funcionar agora e pode também funcionar para outros períodos que vêm.

Obrigado.

Sr.ª Presidente: — A seguir, a Sr.a Deputada Maria Angelina Sarmento. 

Sr.ª  Maria Angelina Lopes Sarmento (PLP): — Ha'u retira, Sr.ª Presidente, tanba ohin ha'u

atu hussu para proponente sira hato’o uluk sira nia fundamento.

Obrigado.

Sr.ª Presidente: — A seguir, o Sr. Deputado Joaquim dos Santos 

Sr.  Joaquim dos Santos «Boraluli» (FRETILIN): — Obrigado, Sr.ª Presidente Parlamento

Nacional, composição da Mesa.

Bom dia colegas Deputados e Deputadas, público e audiência Timor-Leste.

Ita iha situação rua, tem que hili ida, mandato VI Legislatura. 

Primeira opção ita atu hili suspende período normal husi 15 de setembro mai 27 de junho ita la

consegue tanba la preenche regras artigo 45.º n.º 2. Momento ne'ebá vota de'it 61, la passa. 

Iha Deputado ida dehan katak 41.

Então ita tem que ba hili segunda opção… - 41, obrigado ba correção - Iha segunda opção ita

tem que forma Comissão Permanente. 

Tuir Regimento, baseia ba imperativo Constituição,  artigo 99.º  ponto 5, VI Legislatura nia

mandato seidauk hahú. Mas, tuir valor universal de Direito, quando VI Legislatura halo posse iha 22

de junho 2023, automaticamente cessa V Legislatura. Então, erro de decisão ida-ne'e VI Legislatura

tem que assume para resolve problema ida-ne'e. Tanba ita la consegue suspende mandato normal,

então tem que cria Comissão Permanente tanba última Sessão Legislativa V Sessão nian sei remata iha

dia  14  de  julho,  semana  rua  tan.  Tanba  ne'e,  ita  aprova  resolução  ida-ne'e  significa  ita  justifica

Parlamento ne'e iha rua, ida ba tiha uma ona, mas mandato seidauk hotu, ida agora iha Parlamento

daudauk mas seidauk hahú mandato. Tanba ne'e, se ita aprova resolução ne'e, significa ita completa V

Legislatura nia mandato ba to’o iha 14 de julho para ita tama ba recesso. Se ita la aprova, ita la halo
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to’o V Legislatura nia última sessão e ita labele tama ba iha recesso, ne'e regimental. Ne'ebe, hakarak

ka lakohi, atu suspende de'it período normal mós erro ne'e hun mak Presidente da República e ita tem

que aprova duni resolução ne'e mós sala ne'e nia hun iha Presidente da República. 

Obrigado, Sr.ª Presidente. 

Sr.ª Presidente: — Obrigada, Sr. Deputado.

A seguir, Sr. Deputado Aniceto Guterres.

Sr. Aniceto Longuinhos Guterres Lopes (FRETILIN): — Obrigado, Sr.ª Presidente.

Atu suspende ka la suspende período de funcionamento normal ida iha V Legislatura ne'e,

ne'ebé ita liu tiha ona, ha'u hanoin, ita hotu-hotu concorda katak VI Legislatura agora ita hahú, ne'e

mak realidade. Agora, cria  Comissão Permanente agora ka depois ne'e uma questão de tempo de'it,

porque bele cria  Comissão Permanente iha início da legislatura, bele mós quando sessão legislativa

ida-ne'e atu termina ka atu tama ba período de recesso ka hora de funcionamento normal ni'an ne'e ita

cria,  questão de tempo. Ha'u lakohi  questiona tan ida-ne'e, maibé ha'u haree de'it  ba iha número,

composição ne'e nia número ne’e parece que boot liu. Se ita halo somatório karik, são 26, número ne'e

boot liu ona ida quórum de funcionamento ni'an que 22 de'it, sá tan hanessan bancada sira ne'ebé

Deputado haat,  metade  ne'e  tama hotu  iha  Comissão  Permanente.  Ne'e  Comissão  Permanente  ka

comissão saida? Porque número ideal ne'e mak pelo menos liu ida de’it hanessan ne'e para ímpar, ba

quórum funcionamento, que é 22. Ideal ne'e 23 de'it parece, e então, tem que ajusta, se concorda ho

número ida-ne'e. Ba ha'u, número ne'e boot liu, tanba FRETILIN nian de'it total Deputado 19 agora,

quase metade tomak ne'e tama hotu. Ne'e la'ós Comissão Permanente ona, ne'e ita hanesan atu halo

votação ba Plenária ruma karik.  Comissão Permanente ne’e nia competência ketak ida. Tanba  ne’e

número boot liu, Sr.ª Presidente, ita bele reduz começa husi CNRT nian, a Presidente do Parlamento

está incluída iha número ida Bancada CNRT nian, o resto proporcionalmente tem que ajusta tuir.

Se  hanesan  ne’e  Partido  tolu,  PD,  KHUNTO ho PLP ne’e  parece  ida  ida  de’it  mós  está

representado, tanba Regimento ne’e dehan o que interesse é representatividade, ne’e mak importante

iha-ne’ebá, la’ós proporcionalidade.

Obrigado, Sr.ª Presidente.

Sr.ª Presidente: — Obrigada.

A seguir, Sr. Deputado Patrocínio.
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Sr. Patrocínio Fernandes dos Reis (CNRT): — Obrigado ba Mesa.

Ha'u hanoin,  kona-ba projeto  deliberação ida-ne’e ha'u  concorda ho ideia  ne’ebé mai  husi

Presidente Bancada FRETILIN nian. Em termos de número, ita talvez buka ajusta para bela saida, mas

comentário sira seluk ha'u hanoin katak, dala ruma ita hananu beibeik música horisehik, horibainrua

mai beibeik. Ita hatene intervenção sira-nia fins atu ba iha-ne’ebé.

Ne’e duni mós mak, ha'u hanoin, husu ba Mesa, katak Mesa la iha obrigação atu fó resposta ba

qualquer intervenção husi Deputado hotu-hotu. Ne’ebe, ha'u hanoin, ida-ne’e mak atu saida kona-ba

comentário  sira  seluk tanba ita  hatene  katak VI Legislatura  hola posse iha dia  22 e  sei  hahú VI

Legislatura. Agora, ita hananu beibeik buat sira liubá naran sá sira-ne’e, ita hatene hela fins ne’e atu

ba iha-ne’ebé, ne’ebe ida-ne’e, ha'u hanoin, karik ajusta número, depois ita procede ba votação.

Projeto ida-ne’e la’ós, depois aprova tiha, atu constitui kedas nia Deputado sira ba iha-ne’ebá,

projeto ne’e atu prepara kedas para depois iha qualquer tempo necessita, Mesa husu Bancada sira atu

apresenta nia Deputados para constitui comissão ida-ne’e. Ne’e duni, ha'u hanoin la iha problema ida

iha-ne’e para ita bele liga ba mai fali ho questão sira seluk. Ha'u hanoin, ne’e naran sá.

Obrigado.

Sr.ª Presidente: — Iha tan pedido segunda vez, Sr. Deputado Antoninho Bianco.

Sr. Antoninho Bianco (FRETILIN): — Obrigado.

Ha'u la hanoin hanesan maluk balu hanoin.

Ha'u hanoin katak agora ita tama situação período normal, criação Comissão Permanente ne’e

atu tama assume responsabilidade período la normal.

Período normal funcionamento Parlamento la’o ona, então criação Comissão Permanente ne’e

atu assegura período la normal iha funcionamento, ne’e mak baibain iha recesso ne’e sira mak sei

tama. Será que ita atu halo fali recesso iha período VI Legislatura tama ne’e? Ne’e mak ha'u husu.

Ita foin mak tama, ita cria Comissão Permanente atubele hala’o serbisu iha período la normal,

período la normal ne’e mak iha recesso, atu bele tama. Atu tama fali recesso agora ne’e, povo dehan

nu’usá, «Foin mak tama, atu recesso ona?» Tama Comissão Permanente ne’e era atu serbisu, la iha

Plenária  segunda-feira,  terça-feira  ho sira seluk,  ne’e bele  fulan ida dala  ida,  dala  rua.  Ne’e mak

entendimento atu harii Comissão Permanente ne’e.

Tanba ne’e, ha'u hanoin, maluk sira, ita la’ós cria por cria, ita cria tanba circunstância, la’ós

tanba cria hein de’it tempo, ne’e situação ida que tem que esclarece. Ha'u hatene muito bem, ha'u

ko’alia la’ós ba interesse ha’u-nian, maibé interesse como é que este órgão bele sustenta serbisu tuir

regras. La’ós dehan atu rona ka la rona, ha'u mós atu hato’o para povo mós bele acompanha, la’ós Ita-

Boot  sira  atu  hatán  mai  ha'u  ka  lae,  hatán  ka  la  hatán,  hatete  lia  loos,  katak  tanbassá  mak  cria
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Comissão Permanente, Comissão Permanente ne’e harii tanba to’o tempo ida funcionamento normal

ne’e hotu, Comissão Permanente ba atu assegura. Significa, Plenária segunda-feira, terça-feira la iha,

depende decisão Comissão Permanente katak fulan ida dala hira. Ne’e mak, ha'u hanoin, di’ak liu

lalika hanoin ida-ne’e tanba ema hatene katak ita hahú serbisu atu normal, normal ne’e mak ne’e atu

Governo apresenta, ou programa ka Orçamento Retificativo, ne’e continuação serbisu, tanba ne’e mak

ha'u questiona, la’ós ha’u-nia hanoin katak atu hatán ka la hatán. Ha'u hatene ona saida mak ha'u

ko’alia ne’e, ha'u la husu ema seluk atu hatán buat ne’ebé ha'u hatete.

Sr.ª  Presidente: — Sr. Deputado, ita ko’alia de’it labele responde malu, ha'u hanoin, debate

ne’e ita tem que simu malu.

Tuirmai, Sr. Deputado Joaquim dos Santos, pela segunda vez.

Sr. Joaquim dos Santos «Boraluli» (FRETILIN): — Obrigado, Presidente.

Ha’u-nia raciocínio ohin ha'u ko’alia tiha ona, hakarak ka lakohi tem que foti decisão ida. Ita

assume responsabilidade por erro do outro órgão para bele cumpre Regimento. Hakarak ka lakohi, 14

de julho 2023 até 14 de setembro de 2023 ne’e Parlamento tem que recesso duni, ne’e Regimento mak

haruka, ita tama tiha ona iha bee merak nia laran, ita tem que cumpre Regimento. Então tem que

decide ida, suspensão la consegue, tem que decide cria Comissão Permanente, ne’ebe ha'u concorda

Presidente Bancada FRETILIN, número ne’e ita hamenos. Então, ha'u iha proposta ida ba número

composição: Se bele ne’e 17 de’it ou 19 membros. Se 19 membros, CNRT nove, FRETILIN hitu, PD,

KHUNTO e PLP ida ida. Se 17 membros, CNRT nove, FRETILIN cinco, PD, KHUNTO e PLP ida

ida. Concorda ho ha’u-nia proposta, Mesa sintetiza, ita ba aprova.

Obrigado.

Sr.ª Presidente: — Obrigada.

Husu Ita-Boot nia proposta ne’e hakerek netik uitoan, hodi ami considera iha-ne’e hodi adita.

Tuirmai, Sr.ª Deputada Cedelízia dos Santos.

Sr.ª  Cedelízia Faria dos Santos (CNRT): — Muito obrigada, Presidente, ba tempo dala ida

tan.

Uluknanain ha'u concorda tebes ho proponente na’in-tolu no fó parabéns ba sira tanba sira halo

buat sira-ne’ebé hakerek ona husi projeto deliberação ne’e loos hela.

E,  ha'u  ladún  concorda  ho  Deputado  balun  ne’ebé  gosta  fó  sala  ba  ita-nia  Presidente  da

República, katak ita-nia Presidente atual mak halo erro mak ohin loron condição ne’e sai hanesan

ne’e. Ha'u hanoin, buat ne’e sala tanba iha Constituição RDTL nian hatete katak mandato Deputado
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sira-nian ne’e tinan lima, ne’ebe,  Regimento dehan atu começa fali  setembro, maibé Constituição

dehan tinan lima, tinan lima! Labele liu fali tinan lima loron ida, loron rua, fulan rua, fulan tolu. Ha'u

hanoin, ne’e ita contra fali Constituição ona.

Ne’ebe, se Deputado balun mós dehan ita tem que halo tuir regras, claro que criação Comissão

Permanente ne’e tuir hela regras, tanba artigo 38.º ne’e ko’alia claro hela iha-ne’ebá. Ha'u concorda

ho Deputado balu, só nia problema mak iha tempo de’it. Mas, se ita cria buat hotu-hotu iha condição

desde início, di’ak liután, wainhira ita precisa, buat hotu-hotu, ema dehan already in place. La precisa

quando precisa mak ita foin lufulafu lori mai. Ha'u hanoin, ida-ne’e ladún di’ak ida. Ne’ebe, se bele,

ita procede de’it ona ba votação tanba, ha'u hanoin, Deputado barak loos ona mak ko’alia. 

Mak ne’e de’it, Presidente.

Obrigada barak.

Sr.ª Presidente: — Está bem, obrigada.

Sei iha Deputado rua de’it, mas, molok ba iha-ne’ebá, ha'u sei fó uluk ba ponto de ordem. 

Sr. Deputado Aniceto Guterres. 

Sr. Aniceto Longuinhos Guterres Lopes (FRETILIN): — Obrigado, Sr.ª Presidente.

Atu fó continuidade ba proposta ida ohin Deputado Joaquim nian ne’e. 

Ha'u concorda ida 17 membros ne’e, no total. Se 17, claro que CNRT nove, FRETILIN cinco,

PD um, KHUNTO um, PLP um. Parece la precisa proposta ketak ida, Sr.ª Presidente, basta ita fixa

de’it número ne’e ona, Bancada lima ne’e ho total número 17 membros Comissão Permanente.

Obrigado.

Sr.ª  Presidente:  —  Srs.  Deputados,  molok  ha'u  atu  determina,  ha'u  haree  iha-ne’e  iha

Deputado na’in-tolu tan, mas ha'u taka ona, está bem? Ha'u sei fó tempo na’in-tolu ne’e conclui tiha. 

Tuirmai, Sr. Deputado Luís Roberto, antes de ba Sr. Deputado António da Conceição. 

Ne’ebe, Sr. Deputado Luís, faz favor.

Sr.  Luís Roberto da Silva (KHUNTO): — Obrigado, Sr.ª Presidente Parlamento Nacional,

boa tarde ba Ita-Boot.

Primeiro,  ha'u hakarak halo correção ida ba Presidente Parlamento,  mak ne’e: quando ami

Deputado sira hi’it liman, técnico sira fó ba Mesa mós, se bele, convida ami ne’ebé foti liman ne’e,

labele fó uluk fali ba sira-ne’ebé segunda vez halo intervenção, depois, ami foti liman ne’e nafatin

hanesan. Ne’e ladún di'ak ida.

Ne’ebe, obrigado barak, boa tarde ba ita hotu, boa tarde mós ba povo Timor-Leste. 
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Relação ho deliberação ida-ne’e, ba ami Bancada KHUNTO, ha’u la halai filafali ba kotuk atu

questiona kona-ba Legislatura ida-ne’e legal ou la legal, ha'u la questiona ida-ne’e. Funcionamento

Parlamento  la’o  tiha  ona  quando  ita  eleito,  65  ne’e,  simu  posse  tiha  ona  iha  dia  22  liubá,

funcionamento começa la’o husi ne’e to’o agora.

Ne’ebe  foin  daudaun  ne’e  ita  mós  ultrapassa  tiha  ona  comissão  especializada  sira-ne’ebé

estabelece iha Parlamento ida-ne’e, comissão hitu ne’e, e cada legislatura ida iha duni lei atu cria

Comissão Permanente.  Ne’ebe,  ha'u  concorda mak atu  reduz número ne’ebé  iha  laran,  ne’e ha’u

concorda, mas, quando atu haree filafali ba kotuk, mandato cada legislatura ne’e, ida V Legislatura

ne’e to’o tinan lima ka la lae, ida-ne’e interpretação ita-nian de’it. Hanesan iha semana passada ne’e

ha'u halo intervenção katak tanba de’it, karik, iha ita-nia eleição ne’e cedo liu, ita-nia interpretação

ne’e  oioin  de’it,  maibé  povo  no  Constituição  hakerek  dehan  tinan  lima,  tinan  lima  duni,  cada

legislatura tinan lima.

Quando  compara  fali  ho  artigo  99.º,  ne’e  ko’alia  kona-ba  funcionamento  do  Parlamento

Nacional, ne’e funcionamento Parlamento la’o tiha ona, depois de simu posse la’o tiha ona, la’o tiha

ona be agora la’o hela, ne’ebe iha fatin ita atu aprova deliberação ida-ne’e. Ne’e importante! Número

ne’e maka concorda, quando haree filafali ba cada bancada karik, ita mós representante cada partido

político e representa mós povo iha-ne’e, balun cadeira barak, balun uitoan, ita-nia consideração mak,

se bele, inclui mós ba partido lima ne’ebé iha, tanba ha'u haree iha-ne’e hanesan Bancada PLP la iha

laran,  quando KHUNTO tau  ba  rua,  por  exemplo.  Ha'u  hakarak  proporcionalidade  ne’e  hanesan

bancada lima ne’ebé iha-ne’e povo fó fiar  ne’e encaixa hotu-hotu,  encaixa iha laran ema ida-ida.

Ne’ebe ami, bancada ki’ik sira, simu bainhira ema ida, bancada boot sira-ne’e maka tau na’in-rua tolu,

la iha buat ida, ami sira bancada ki’ik ne’e encaixa netik ida-ida para bele participa.

Ha'u questiona mak ida-ne’e. Questiona fali ba kotuk, dehan katak ida-ne’ebé hanesan la eleito

ona, mandato ne’e to’o ka lae, ida-ne’e ha'u la questiona. Ha'u questiona mak ne’e, se be karik ninia

número ne’e reduz bá,  concorda ho Presidente Bancada FRETILIN nian,  hodi ita bele  avança ba

votação.

Obrigado, Presidente.

Sr.ª Presidente: — Obrigada. 

Ha'u husu haree ba tempo, Senhores Deputados.

Ha'u mós sei responde Ita-Boot sira, mas ha'u fó uluk Sr. Deputado António da Conceição.
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Sr. António da Conceição «Kalohan» (PD): — Sr.ª Presidente, obrigado pela oportunidade.

Ita iha necessidade duni atu constitui Comissão Permanente ne’e, e la’ós tanba sala ema ruma

ninian, la’ós mós tanba sala Presidente da República nian, é para o funcionamento deste Órgão, tanba

ida-ne’e mak necessita duni a constituição da Comissão Permanente.

Depois mós, Sr.ª Presidente, ha'u hanoin, ida razão ita atu hahú duni constituição ida-ne’e para

depois... Nós só vamos ter um mês efetivo, mês de julho ne’e até 1 de agosto para apresentação do

Programa do Governo, um mês. E tanba ida-ne’e, la iha mós buat ne’ebé ita ko’alia atu dehan ita atu

descansa, saida, não tem tempo para descansar também.  Ne’ebe, ha'u hanoin, constituição ida-ne’e

válido,  e depois, composição ha'u concorda mós ho Sr. Presidente da Bancada FRETILIN ninian,

meramente redução de número. Se ami iha-ne’e rua ne’e porque mós hanoin kona-ba ida efetivo ho

ida atu substitui ne’e, ne’ebe reduz-se o número, ida-ne’ebá ami ida-ida de’it, bancada sira-ne’ebé ida-

ida. No entanto, considera nafatin ida-ne’ebé bele halo substituição quando ida seluk ne’e la mai.

Obrigado.

Sr.a Presidente: — Exatamente, Sr. Deputado, ida-ne’e mak ita tem que hanoin.

Iha pedido ponto de ordem, Sr.a Deputada Olinda Guterres. 

Um minuto, Sr.a Deputada. Faz favor.

Sr.a Olinda Guterres (KHUNTO): — Di’ak, Sr.ª Presidente, obrigada barak.

Sr.a Presidente,  dada malu bá-mai, bá-mai, ha'u hussu ba colega sira: partido foun, Partido

KHUNTO foun, Partido PLP foun, iha-ne’e veteranos ne’e partido boot FRETILIN ho CNRT, maibé,

hussu para labele han malu beibeik.

Ita-Boot hatete ona katak la iha balas dendam, ha'u contente! Ha'u mós la gosta para ema ataca

nu’udar feto ida iha leten, ha'u ladún gosta, ha'u ladún gosta! Hakarak ka lakohi feto tem que tem tuur.

Ha'u hussu ba Governo aban-bainrua, 2028 feto de’it mak domina iha Parlamento ida-ne’e.

Ne’e ha’u aumenta de’it, Sr.a Presidente, mas recesso tem que iha. Ne’e primeiro.

Segundo, ha'u hakarak secunda ho Sr. Joaquim dos Santos ninia ideia ohin, kona-ba hatún

número ne’e. Ha'u apoia ida-ne’e.

Sr.a Presidente, se bele, ita procede ba votação. Ita dudu malu bá-mai, bá-mai, nunca mais hotu.

Horas iha-ne’ebá ne’e, ha'u ferik ona, ha'u tuur la tahan ida. Hakarak, precisa ha'u-nia voto ida, então

haree lailais ita bá vota ona.

Obrigada.

Sr.a Presidente: — Ha’u hussu, Srs. Deputados, ponto de ordem fundamenta porque é que quer

pedido ponto de ordem tanba Regimento hatete hanessan ne’e. Se Ita-Boot sira hussu ponto de ordem
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para intervir, ha'u taka. Ha'u hussu para labele obriga ha'u taka microfones Ita-Boot sira-nian. Por

favor, seja efetivo e eficiente! Para ita entende ita ba ne’ebé, está bem, Srs. Deputados? Ha'u pára lai

ho ponto de ordem. 

Sr. Antoninho Bianco ohin intervém tiha ona, agora atu ko’alia saida tan? Ne’ebe, ha'u hussu

desculpa, ha'u sei fó lai ba Deputada Maria Angélica e depois a Deputada Angelina Sarmento e ha'u

taka ona intervenções tanba ha'u tem que explica o porque.

Ita-Boot sira ohin hussu, ha'u tem que responde, está certo?

Então, dê-me tempo para responder e vamos a votação, que é a única maneira de decidir as

coisas e ita iha alat democrático. Equipamentos temos e não queremos, ita dada bá dada mai. As horas

vão passando, Srs. Deputados.

Ne’ebe, ha'u fó tempo ba Sr.a Deputada Maria Angélica a seguir. Faz favor.

Sr.a Maria Angélica Rangel da C. dos Reis (FRETILIN): — Muito obrigada, Sr.a Presidente.

Quando ita halo deliberação kona-ba Comissão Permanente, ita halo menção ba artigo 102.o

Constituição da República no artigo 39.o Regimento Parlamento Nacional.

Naturalmente, ita halo ita-nia Comissão Permanente ne’e quando iha tempo recesso, maibé

caso ida-ne’e la hanessan. Caso ida-ne’e la hanessan tanba ita liutiha ona hussi caso normal ida-ne’ebé

ohin Deputado Boraluli halo menção kona-ba artigo 99.º kona-ba ita-nia sessão legislatura no mós

sessão legislativa.

Tanba ne’e mak iha-ne’e, iha deliberação ida-ne’e, ha’u haree, naturalmente quando ita halo

recesso  e  ita  halo  Comissão  Permanente  ne’e  iha  fulan  rua  nia  laran,  a  partir  de  julho  to’o  iha

setembro, loos ka lae? Iha data limite, iha.

Agora ha'u hakarak hussu ba iha Sr. Deputado proponente sira: data limite desta deliberação

ne’e quantos dias? Quantas semanas? Tanba iha-ne’e la hakerek ita hahú hussi data saida e ita termina

iha data saida. Tanba sessão legislativa ida-ne’e ita mós labele haluha katak ita-nia Deputado foun sira

mós sei precisa atu halo acolhimento kona-ba regras ne’ebé atu funciona iha Parlamento ida-ne’e,

tanba ne’e mak iha-ne’e ohin ha'u buka, iha Regimento mós la iha, kona-ba limites, limites do tempo

dehan katak ita atu halo extensão ou suspensão ba ita-nia período normal iha sessão legislatura ida-

ne’e. Tanba, hanesan ha'u fó exemplo, naturalmente Comissão Permanente iha recesso ne’e ita halo

fulan rua, a partir de 15 de julho até até 14 de setembro, mas agora ita-nia data limite, como ha'u buka

iha Regimento la iha, ne’ebe, ha'u hanoin, hussu to’ok proponente sira, ita começa husi data saida, ita

termina iha data saida, atu nune’e ita bele claro iha-ne’e.

Muito obrigada, Sr.a Presidente.
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Sr.a Presidente: — A seguir, Sr.a Deputada Maria Angelina Sarmento.

Sr.ª Maria Angelina Lopes Sarmento (PLP): — Obrigada, Sr.a Presidente. 

Ha'u-nia comentário primeiro kona-ba número Deputado sira ba Comissão Permanente ne’e.

Ha'u concorda ho Deputado Joaquim no Deputado Presidente Aniceto nian, número ne’e, se

proporcionalidade, talvez bancada ki’ik la hetan, mas representante atividade, então ba bancada ki’ik

sira  apenas  um representante  basta.  Então  ami-nia,  PLP,  ha'u  hanoin,  ida mós às  longas  ami  iha

representação iha Comissão Permanente.

Segundo, kona-ba ita dehan legislatura ida hanessan ohin, ha'u secunda Deputado Joaquim

nian tanba ida-ne’e iha mós relação ho período funcionamento normal sessão legislativa nian tanba

agora ita funciona normal ona e, se ita hakarak atu constitui Comissão Permanente ba objetivo ne’ebé

ohin Sr.a Presidente menciona, katak Deputado sira foun halo acolhimento, ita bele iha período balu ba

recesso ou atividades ba contacto eleitorado nian,  precisa tau prazo tanba normalmente Comissão

Permanente ninia tempo recesso ne’e dois meses. Infelizmente, projeto deliberação la menciona kona-

ba ida-ne’e.

Ikus, ita ko’alia kona-ba sessão legislatura, Ita-Boot sira sempre kaer nafatin ba artigo 93.º n.º

4, «Os Deputados do Parlamento Nacional têm o mandato de cinco anos», maibé Ita-Boot sira haluha

atu  conjuga  mós  artigo  99.o n.º  5  ne’ebé  iha  debate  ida  kona-ba  funcionamento  normal  sessão

legislativa ne’e ami menciona ona, katak 2018 ne’e período político ida excecional, ne’ebé ita tem que

conjuga mós artigo 99.o n.º 5, labele haree de’it  ba meramente artigo 93.o tanba situação ida que

excecional.

Então, argumento ida ami hatete beibeik katak ninia duração ne’e tem que acresce tuir tempo

ne’ebé atubele completa no corresponde sessão legislativa ida la’o hela. Sessão legislativa ne’e dura

um ano e, nia período recesso ne’e começa iha 14 de julho e começa fali iha 15 de setembro, tanba

ne’e mak, se Ita-Boot sira kaer ba artigo sira iha Constituição, ida caso excecional 2018 ita bá eleição

antecipada ne’e ita tem que kaer ba artigo 98.o n.º 5.

Ne’e mak ha'u hakarak reforça tan tanba durante ne’e Ita-Boot sira-nia argumento ne’e haree

loos de’it dehan cinco anos, mas período ida excecional ne’e Ita-Boot sira la haree, ne’ebé hakerek

mós iha Constituição artigo 99.o n.º 5.

Obrigada.

Sr.a Presidente: — Srs. Deputados, ita atu buka sé mak sala no sé mak loos, ita sei la entende

malu  iha-ne’e,  ne’ebe  aprovação  ida  liutiha  iha  semana  kotuk  já  está  certo.  Se  houver

inconstitucionalidade, ha'u hanoin, ita iha mecanismos, ne’e ka Srs. Deputados? Ita taka  lembaran
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semana kotuk, ita aprova tiha ona, votaram contra tanba intenção foi para estender entre 22 de junho a

15 de setembro.

Ida seluk,  ha’u hanoin,  ha'u ko’alia  iha líderes  das bancadas  ita  sei  la  iha recesso,  ita  iha

suspensão por um período. Ne’e iha deliberação mak ita tau data limite, la’ós agora autoriza ida-ne’e.

E depois, ha'u sei hato’o ba Ita-Boot sira, leia o artigo 102.º da Constituição! Iha-ne’ebá hatete

assunto  lubuk  ida,  entre  outros,  O  Programa  do  Governo,  e  depois,  ikusliu  ne’e  «Autorizar  a

declaração do estado de sítio e do estado de emergência em casos de necessidade», tanba ne’e mak

proponente sira mós ohin hatán tiha ona Ita-Boot sira, ita lê ne’e. Ita-nia ferramentas mak ne’e, Srs.

Deputados.

Se ha'u sala, ita lê ne’e para ita entende malu. Tem lacunas, claro sira que hakerek Constituição

mós ita la consegue hetan malu, ne’ebe, ha'u hanoin, da Assembleia Constituinte ita iha membros

lubuk ida iha-ne’e, mas foram os Doutores... 

La’ós ko’alia la di’ak, Ita-Boot ko’alia dala barak, Sr. Deputado. Ho respeito tomak, quando

ha'u ko’alia Ita-Boot labele intervém! Selae ha'u castigo hanessan Deputado Aniceto, uluk Presidente,

castigo Deputada Veneranda labele intervém, está bem? 

Não é assim, ita tem que entende malu, ita mesak fuuk mutin hotu ona, desculpa! 

E ha'u atu explica ba Ita-Boot sira, ha'u simu proposta hussi Sr. Deputado Aniceto Guterres, ita

diminui. Agora, ohin hatete la iha representatividade, não é verdade! Está ali todos os partidos que

têm assento parlamentar. Lê didi’ak! Selae ita protesta ita ba ne’ebá, ne’ebá, la hetan malu. Lê lai mak

protesta, la lê lalika protesta!       

 Segundo, iha certas competências ne’ebé ha'u hussu Ita-Boot sira atu haree, katak iha líderes

das bancadas ami hato’o ona. Ita-Boot sira egoísta, liuliu reeleitos, tanbasá? Deputado foun sira tem

que hatene o que diz o Regimento, o que diz a Constituição. É egoísmo se Ita-Boot sira la fó tempo

iha acolhimento ba Srs. Deputados. Precisa trata passaportes diplomáticos, keta iha emergência ruma,

sé mak hatene, ne’e ka Srs. Deputados? Ita fó tempo Mesa organiza, ita tuir netik bá.

E  depois  ha'u  hussu  para  primeiro  dia  de  acolhimento  toda  a  gente  vêm  tanba  ha'u  iha

informação importante balu que ha'u atu hakarak hato’o ba Ita-Boot sira.

Ida, molok ita bá, ha'u atu hato’o ne’e mak ida-ne’e: dados históricos ita-nia saúde, clínica ita-

nia la iha. Em casos de emergência ita atu atende ema ne’e halo nu’usá? Ita tem que iha, ne’ebe dados

ita-nian, ita bá cek up, dados ita-nia lacrado, tem que taka metin, ninguém vai abrir, só Deputado ho

médico em casos de emergência.

Ne’e  mak  ha'u  atu  sugere,  Ita-Boot  sira,  ita  iha  cooperação  ho  Hospital  Nacional  Guido

Valadares, ita hotu sei halo cek up faseadamente para hotu-hotu iha dados, em casos de emergência...

Ha’u la hatene background saúde de cada Deputado, ha'u la hatene, ne’ebe, ha’u hussu para benefício

ita hotu nian. Em caso de emergência mak la’ós ita lufulafu malu, não! Agrupamento sanguíneo mós
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ita  tem que  hatene,  ne’ebe,  ha'u  hanoin,  ida-ne’e  importante  para  a  saúde,  garantir  a  saúde  dos

Deputados durante os debates iha Plenária ida-ne’e, selae nervoso, monu hela iha-ne’ebá ita sussar,

ne’e ka? Tanba iha situações balu, ne’ebe atu ultrapassa ida-ne’e.

Ha'u hussu ba Senhores,  iha pergunta ida-ne’ebé ha'u atu hakarak hato’o ba Ita-Boot sira.

Período de Antes da Ordem do Dia hakarak aban ita tau ka lae? Selae, intervém ha'u la fó dalan. Se

hakarak, aban ita tau ona Período de Antes da Ordem do Dia para Ita-Boot sira halo normal tanba

povo hein hela ita, iha necessidades urgentes hanessan ohin Sr. Deputado Antoninho Bianco hato’o.

Se nune’e, ha'u sei hussu ba técnico sira tanba a partir de amanhã ita iha ona Período de Antes

da Ordem do Dia. Mas, Srs. Deputados, ita mai tuku 9, para 11h00 ita break ba snack, ita tama fali e

ita sai 1h00 ba almoço. Ha’u hatene, barak sofre estômago.

Bele ita iha consenso ida-ne’e? Ha’u ohin 9h00 hafuhu iha-ne’e ema la iha, mamuk, ne’ebe

dala ida tan, mai ita hotu hahú cedo para ita iha tempo para intervém, ko’alia e labele dada naruk.

E depois, se continua... Calendário kan horibainhira ita haree tiha ona, mas tem esse calendário

to’o X dias, ne’ebe hato’o tiha ona iha líderes das bancadas. Se concorda nafatin ho ne’ebá, claro que

conforme calendário ida-ne’ebé haruka ba, tuir ida-ne’ebá mak ita sei hala’o ita-nia sessões plenárias.

Halo badak tiha ona duni, ne’ebe naran tau ona. Maibé, antes de ita termina, bancada sira ohin tem

que entrega, até ao final da tarde, distribuição Deputados iha comissões especializadas haree filafali

halo didi’ak tanba Bancada CNRT seidauk fó naran.

Deputados ba  Comissão  Permanente plus suplente,  ha’u la  hatene  se  ida  atu  halo  nu’usá,

metade fica, outra metade suspende, ha’u la hatene! Ne’ebe, explica mai ha'u, Srs Deputados, ida-ne’e

iha confusão.

Indicação Deputado ida ho suplente ne’e ba Conselho de Administração mós. Ita-Boot sira

hatene,  iha resolução ita iha problema ida iha  ne'ebá que tem que resolve antes da suspensão do

período para fó tempo ba processo sira-ne’e, la'ós recesso! Ne’ebe, ha’u  husu ba Srs. Deputados fó

naran ba Conselho Administração para fazer as alterações necessárias. O que ha’u admira, sira ne’ebé

hola parte iha líderes das bancadas la transmite ba Deputados iha bancada nian. Ha’u husu favor ida!

Porque ita ko’alia iha plenária, buat barak que mai ko’alia iha-ne’e, orsida ema hatete ita. Lakohi,

Conselho  Administração  tem para  trata  ho  Líderes  das  Bancadas,  mas  comunica  as  decisões  ba

Deputado sira que compõe a própria bancada. Está bem?

Ha’u iha  asumsi ida ohin,  mas ha’u espera ha’u sala.  Sira ne’ebé hola parte iha Conselho

Administração, Líderes das Bancadas, comunique aos Deputados que compõe a sua bancada. Ami-nia

bancada aat liu tanba ami 31, mas Sr. Presidente da Bancada teve o cuidado de transmitir. Ha’u nota

iha Ita-Boot sira-nia intervenções, e ha’u espera que para futuro ajuda ita atu transmite. Ne’e mak ha’u

hanoin. Ita bele bá ona aprovação?

Composição ha’u sei lê ba Ita-Boot sira. 
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Espera, Sr. Deputado Joaquim, não peça ponto de ordem, hoje falou tudo!

Srs. Deputados, ha’u lei filafali ita-nia decisão ohin, ne’ebé dehan atu diminui,  CNRT seis

Deputados não inclui a Mesa, está bem?, FRETILIN quatro Deputados, PD um Deputado, KHUNTO

um Deputado, PLP um Deputado. Eu não sei como é que vão tratar dos suplentes aqui! Não sei, mas

explica-me! está bem? Ida-ne’e mak ha’u hato’o, se ida-ne’e aprova ita bá votação ba ida-ne’e. Não,

ita seis mais três, que Mesa, está incluído. Ya, ya, está certo.

Ponto de ordem ba ida de’it, tanba na’in-rua husu hotu husi FRETILIN, ha’u fó ba ida-ne’ebé?

Sr. Deputado Joaquim pediu primeiro. Não, ele pediu primeiro, eu aqui estou a ver.

Faz favor, Sr. Deputado Joaquim.

Sr. Joaquim dos Santos (FRETILIN): — Obrigado, Presidente.

Ha’u iha pedido de esclarecimento ida ba Presidente sobre suspensão do período normal ita

aprova iha semana… Ohin Ita informa mai dehan ne’e aprovado ona, mas ita... Não, ohin Presidente

dehan 41 votos dos Deputados eleitos não preenchem critério nos termos do artigo 45.º, n.º 2. Ne’e

dehan  hanesan ne’e: suspensão do prazo ne’e por maioria, «O Parlamento deliberar por maioria de

dois terços  dos Deputados eleitos»,  portanto,  conceito  chave atu fó  síntese ne’e mak «Deputados

eleitos», la'ós «Deputados presentes». Ne’ebe, ita-nia decisão anterior ne’e  41 votos dos Deputados

eleitos, falta dois votos para preenche maioria de dois terços. Ne’ebe, ohin keta ha’u rona sala karik.

Obrigado.

Sr.ª Presidente:  — Sr. Deputado, ha’u corrige, ohin Ita-Boot interpreta, kala rona sala. Ha’u

hatete, ida atu estende maka 41 votos ne’e é válido tanba ita hala’o serbisu hahú ona. Suspende ne’e

mak ida Ita-Boot hatete ne’e, tanba hapara ita-nia  serbisu. Ha’u hanoin, Sr. Deputado é sénior aqui,

ajuda-me, por favor! Selae estou na confusão, está bém? Ya, ne’e mak loos! As horas vão passando,

Sr. Deputado. 

Ne’ebe, ha’u hanoin, Srs. Deputados, ha’u para iha-ne’e, ha’u sei la fó tan. Tenho aqui um…

Desculpa, espera, eu vou dar ainda ali, e já vou dar, Sr. Deputado.

Sr. Deputado Patrocínio, faz favor.

Sr. Patrocínio Fernandes dos Reis (CNRT): — Obrigado, Mesa.

Sr.ª Presidente, atu fó hanoin de’it kona-ba membro efetivo ho suplente ne’e, referências ba

kotuk, por exemplo Bancada CNRT, ami fó se  10 efetivo, ami prepara kedas  10 ne’e suplente para

depois mai hatama iha-ne’ebá, ne’ebe ida ne’ebé suplente avança kedas. Ne’e referência ne’ebé iha, e

buat ne’e mós la’o hela. Ha’u hanoin, fácil hela, bele ajusta de’it hanesan ne'e para ita lalika complica,

depende depois iha suplente ne’e, para depois ita bele aprova tiha, ita bele sai.

48



        03 DE JULHO DE 2023                                                                                                                                                I SÉRIE-A —  N.º 4 

Obrigado.

Sr.ª Presidente: — Ora, é o último, Sr. Deputado Bianco, um minuto. Faz favor.

Sr. Antoninho Bianco (FRETILIN): — La to’o karik, Presidente.

La merece atu cria  Comissão Permanente. Justificação ohin Deputado António da Conceição

hatete, «Cria por cria, nada para fazer». Tanba ne’e, ha’u hanoin, ha’u pessoalmente fó hanoin, ponto

de ordem fó esclarecimento, husu esclarecimento, então ha’u fó hanoin ba maluk sira, la merece atu

cria ida-ne’e tanba ita cria mós la halo buat ida. Se extensão liu tiha ona, cria tan ida-ne’e atu halo

saida? Situação de funcionamento normal la necessita atu cria fali  Comissão Permanente. Ne’e mak

justifica ha’u-nia razão, e ha’u fó hanoin ba Deputado foun no maluk sira ne’ebé iha-ne’e kleur. Ne’e

ha’u-nia hanoin ba ita hotu. Pronto, ida-ne’e mak ha’u-nia razão, bá vota karik, ha’u vota contra.

Sr.ª  Presidente:  — Sr. Deputado, dala ida tan,  ha’u  husu para lê ida-ne’e, a Constituição,

artigo  102.º,  as  alíneas  que  estão  no  ponto  3.  Ali  diz:  «Compete  à  Comissão  Permanente,

nomeadamente: Acompanhar a atividade do Governo e da Administração; Coordenar as atividades das

comissões do Parlamento;» – ita cria ona – «Promover a convocação do Parlamento, sempre que tal se

mostre necessário»; Preparar e organizar as sessões do Parlamento Nacional». E depois tuirmai ida

ohin importante liu mak «Autorizar a declaração do estado de sítio e do estado de emergência.». 

Agora, Sr. Deputado, Ita-Boot bele iha razão, mas ita altera tiha lai ne’e bá, Ita-Boot sira mak

uluk halo ne'e, ne’e ka? Altera tiha lai, la bele haksoit liu lutu ne’ebé ita la bele! Ita-nia juramento:

«Fazer cumprir a Constituição e as leis». Claríssimo, Sr. Deputado! Se houver alguma inconveniência,

votação é o único. Sala ita lori ba Tribunal. Iha órgão seluk que julga ita-nia atividade, ne’ebe, la’o

di’ak hela. Se Ita-Boot la concorda, votação que o determinará. Ne’ebe, ha’u hanoin, haree ba horas,

que é 1h00, e as bancadas sei iha assunto lubuk ida atu trata para ita bele aprova aban. 

Ho ne’e, Sr. Deputados, se permite, ita bá votação. Tanba intervenção barak ona, ne’ebe ha’u

husu ba Ita-Boot sira, ita prepara ba votação, quem vota a favor contra e abstenção.

Tanba full color, iha azul, iha mean ho verde, ne’ebe aguenta lai uitoan, selae ami haree iha-

ne’e lakan hela, fila cartão ne'e nia oin mai iha-ne’e. 

A Senhora que está ali atrás, Sr.ª Deputada, assim. 

Sr.ª Presidente husu ba Deputado sira atu hi’it cartão voto ho loloos.

Já está? Okay, obrigado, Srs. Deputados.
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Obrigado, Srs. Deputados. Srs. Deputados, ita-nia quórum 61.

Hato’o ona ba votação, hetan aprovação ho voto a favor 45, contra 2 no abstenção 14. 

Srs.  Deputados,  votação  ita-nia  ohin  ne’e  ha’u  repete  fali  nia  número,  são  16,  o  número.

Ne’ebe,  são 13 mais três membros da Mesa.  A Mesa tem que estar.  Ne’ebe,  ha’u hanoin ita-nia

votação remata ona.

Iha pedido de ponto de ordem, Sr. Deputado Patrocínio.

Sr. Patrocínio Fernandes dos Reis (CNRT): — Obrigado, Presidente.

Ha'u hanoin, ha’u-nia assunto ne’e la'ós ona iha relação ho projeto ne’e, maibé assunto ne’e

importante e urgente. Ha’u fiar katak membro Governo mós seidauk iha, mas tanba funcionamento ba

Parlamento la’o ona, Mesa iha obrigação atu fó-hatene hela lailais informação ne’e ba Governo. Ha’u

foin simu informação husi Same, ponte ida iha Same ne’ebé único ligação iha Abatu, ne’e kotu total

tanba  udan  começa  horisehik,  horibainrua,  sira-ne’e  hotu,  e  dalan  ne'e kotu  total,  hakotu  ona

conectividade ba comunidade sira iha-ne’ebá. E iha parte sorin mai, Hola-Rua, ne'e edifício público

mak barak iha-ne’e que precisa e tem que liga ho ponte ida-ne’e.

Ida mós, ponte ida fali tan liu ba sorin ne’ebé baibain bolu Ermeti ne'e, ne'e mós tama ona iha

risco boot, se udan continua to’o semana ida  hanesan ne’e, nia mós bele  ameaçado para bele kotu.

Então, ha’u hanoin, ne’e importante atu fó-hatene ba Governo atu tau atenção lailais ba ida-ne’e.

Obrigado.

Sr.ª Presidente: — Muitíssimo obrigada.

Srs.  Deputados,  tanba  ida-ne’e  mak  urgente  a  constituição  da  mesa  da  comissões.  Tanba

Comissão C iha ona mós Conta Geral do Estado, ida-ne’e mós ha’u sei husu, será que por solicitação,

mas ha’u hakarak atu hato’o katak Conta Geral do Estado ne’e ba comissão hotu-hotu, tanba área ne’e

transversal.  Ne’ebe,  ha’u sei  fó cópia ida-ida ba cada comissão.  Lê ka lê,  ha’u hato’o.  Ne’ebe,  é

obrigação da Presidente da Comissão em envolver todas as comissões.

Kona-ba assunto, é de extrema urgência,  maibé infelizmente ita-nia Ministro dos Assuntos

Parlamentares mós seidauk mai, ha’u espera katak técnicos deste Ministério iha-ne’e hodi toma nota.

E também é um trabalho de urgência ba Comissão E tanba infraestruturas Ita-Boot sira-nian. Ne’ebe

ita halai daudaun, e a medida que halai, ita simu daudaun assuntos ba ida-ne’e. Ne’ebe, ha’u hanoin, é

de extrema importância, maibé ita tem que haktuir comunicado sira-ne’e ba Governo.

Hodi nune’e, Srs. Deputados, permite ha’u atu encerra ita-nia sessão ohin dadeer, orsida loraik

sei la iha serbisus, maibé iha serbisus ba bancadas para preenche os números de acordo ho saida maka

ohin ha’u comunica tiha ona.
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Se houver alguma inconveniência ou iha problema ruma para ha’u bele aprova no fim da tarde

para aban ita bele debate, ha’u agradece tebes. Tanbasá? Labele em cima da hora, mai ha’u confusão,

iha-ne’e atu despacho ka atu rona ida-ne’e, ida-ne’e, ne’ebe por favor permite para ha’u bele lê, ha’u

mós husu ba assessor sira, tanbasá mak nune’e, tanbasá mak nune'e. Está bem? Ne’ebe, dala ida tan,

depois de hora do almoço, Srs. Presidentes das Bancadas Parlamentares, por favor completa número

ne’ebé ohin ha’u hato’o tiha ona para ita hodi bele aprova buat seluk aban dadeer.

Hodi nune’e, obrigado ba Ita-Boot sira-nia intervenções e paciência hodi rona saida mak ita

ko’alia ba malu, e ha’u espera para futuro ita rona malu com mais eficácia e eficiência.

Muitíssimo obrigada, boa tarde e bom almoço a todos.
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